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Wskazowki Dla Poczatkjacego

do ustawienia rownan
utozyt
ANTONI GIEDROYC, prow. nauczyciel.

Rozwiazywanie zagadnien w arytmetyce przedstawia nie mato trudnosci,
gdyz arytmetyka zaledwie w niektérych przypadkach bardzo nielicznych podaje
prawidta do rozwigzywania takowych, w ogdle za$ rozwigzujagcy zostawiony
jest na wiasny spryt, w'prawe i swe zdolnosci. Algebra za$ przychodzi w po-
moc w tym wzgledzie rozwigzujagcemu, wskazujac jedne, ogolng droge do
rozwigzywania najrozmaitszego rodzaju zagadnien; tg drogg sg rownania.

Rownanie jest to rdwnos¢, do ktdérej wchodzg ilosci niewiadome, a ktdra
ma miejsce dla jednej lub wielu, ale zawsze tylko dla ograniczonej ilosci
wartosci niewiadomych.

Przy rozwigzywaniu kazdego zagadnienia za pomocg rdéwnania nalezy
rozréznia¢ trzy rzeczy: ustawienie rownania, rozwigzanie rownania i roztrza-
sanie takowego czyli dyskusya.

Ustawi¢ réwnanie znaczy za pomocg znakow algebraicznych wyrazi¢
rownoscig zwigzek, zachodzacy miedzy ilosciami danymi i niewiadomymi,
wchodzacymi do zagadnienia.

Rozwigza¢ réwnanie znaczy z ustawionego rownania wyprowadzi¢ warto$¢
niewiadomej t. j. znale$¢ takg ilos¢, ktéra podstawiona w rOwnanie zamiast
niewiadomej zamienia takowe w réwnos¢; ilos¢ te zowig pierwiastkiem réwnania.

Roztrzgsa¢ réwnanie znaczy wykry¢é zmiany, jakim podlega wynik ze
zmiang czy to warunkéw zagadnienia, czy tylko wartosci ilosci, wchodzacych
do zagadnienia.

Rozwigzywanie rownania ustawionego podlega pewnym prawidtom, za-
wartym wl kazdym podreczniku; roztrzasanie réwnania odbywa sie droga uto-
rowana, ale niestety albo wecale nieuwzgledniong, albo tylko bardzo pobieznie
w naszych podrecznikach; przy ustawieniu za$ réwnan uczacy sie jest zosta-
wiony zupetnie samemu sobie. Kazda wiec wskazowka w tym kierunku jest
bardzo pozadang. To mie pobudzito do zebrania mozebnych wskazéwek i do
wskazania pewnego systematycznego porzadku w zaprawianiu ucznia do rozwig-
zywania zagadnien drogg réwnali.

Po zagadnien wchodzg trzy rodzaje ilosci: jedne dane, ktérych wielkos¢
jest znang, drugie zadane, ktérych wielko$¢ nalezy wyznaezy¢ i trzecie pomo-
cnicze, ktdrych warto$¢ jest obojetng dla zagadnienia, a nawet moze by¢ wcale
nie wyznaczong warunkami zagadnienia.
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Przystepujac do ustawienia réwnania, nalezy przedewszystkiem zbadac je,
czyli zrozumie¢ nalezycie zwiazek, zachodzacy miedzy ilosciami danymi i zg-
danymi, a mianowicie: rozpatrzy¢ znaczenie kazdego warunku z osobna: po-
zna¢ jak zwiekszeniem lub zmniejszeniem jednych ilosci zwiekszajg sie lub
zmniejszajg sie drugie ilosci i jakiego rodzaju jest to zwiekszenie lub zmniej-
szenie t. j. czy o pewng liczbe, czy pewng ilos¢ razy; rozpatrzy¢ czy zwigzek
miedzy ilosciami zagadnienia wyraza sie bezposrednio, czy za pomoca ilosci
pomocniczych, ktore wprawdzie moga by¢ nie wymienione warunkami zaga-
dnienia, ale sg z nimi w Scistym zwigzku ; tak n. p. objeto$¢ jakiego$ ciata
jest w Scistym zwigzku z wysokoscig, dtugoscig i szorokoscig jego, przestrzen
przebiegnieta z czasem i chyzoscig, iloS¢ wody wylewanej z naczynia z iloScig
wody wylewanej na godzine i czasem uchodzenia wody, objetos$¢ ciata z cie-
zarem gatunkowym ciata i ciezarem wzglednym etc.

Gdy ta praca wstepna zostata dokonang, przystepuje sie do wiasciwej
czynnosci. Glowna podstawa ustawienia rownania lezy w samem pojeciu, co
znaczy ustawi¢ rownanie. Jakoz ustawic réwnanie znaczy warunki, objete zaga-
dnieniem, uja¢ w rownosc. Zeby za$ mie¢ réwnosc, nalezy wsrod ilosci, wcho-
dzacych do zagadnienia, obra¢ pewng ilos¢ i takowag przedstawi¢ w dwojaki
sposob, a to na podstawie warunkéw zagadnienia. Te ilos¢ dla jej waznosci
nazywamy iloscig Jownania  lloscig rownania moze by¢ kazda ilos¢, wchodzaca
do zagadnienia, byleby warunki zagadnienia pozwalaty ja przedstawi¢ w dwo-
jaki sposob. Rozumowanie to stosuje sie do réwnali o jednej niewiadomej; gdy
za$ jest dwie i wiecej niewiadomych, nalezy poprzednie rozumowanie rozszerzy¢
w odpowiedni sposéb. To tez przystepujac do ustawienia rownania, gdy juz zwigzek
ilosci danych i zadanych nalezycie zrozumiany, catg uwage nalezy zwrdci¢ na
wybor ilosci rownania. Od' wyboru ilosci réwnania zalezy prostsze lub zawilsze
réwnanie, a takze ilos¢ i rodzaj niewiadomych, a nieraz nawet i stopien réwnania.

Skoro obrano ilo$¢ réwnania, nalezy zaja¢ sie obiorem niewiadomej.
llosciami niewiadomymi sg po wiekszej czesci ilosci zgdane w zagadnieniu:
zdarza sie jednak czesto, ze korzystniej jest przyja¢ za niewiadome, ilosci nie
wchodzace bezposrednio do zagadnienia, ale zostajgce z ilosciami  zadanymi
w takim zwigzku, ze majac je, z tatwoscig mozna znales¢ te ostatnie; a nieraz
wprowadza sie do zagadnienia i takie niewiadome, ktorych wartos$¢ jest nie-
wyznaczong, a ktére przyczyniajg sie tylko do ufatwienia ustawienia réwnania
przy rozwigzywaniu zagadnienia takie niewiadome wyrugowujg sie.

Niewiadome wchodzace do rownania ze wzgledu na zwiazek ich z ilo-
Sciami  zadanymi nazywamy : gtéwng czyli bezposrednig, gdy wartos$C jej jest
iloscig zadang, posrednig, gdy warto$¢ jej stuzy do otrzymania ilosci zadanej,
i pomocnicza, skoro takowa moze by¢ wyrugowang przy rozwigzaniu réwnania,
a ktorg postugujemy sie jedynie do ukatwienia ustawienia réwnania.

*) Zwykle sie méwi: nalezy utozy¢ dwie ilosci sobie réwne i takowe jako réwne po-
taczy¢ znakiem réwnosci. Na pozér miedzy tymi dwoma wyrazeniami niema roéznicy; przy
blizszem jednak rozpatrzeniu i zastosowaniu tej wskazowki, dajc sie widzie¢ wielkg réznice
i korzys¢ pierwszego wyrazenia.
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Po zbadani« réwnania, po wyborze ilosci rownania i niewiadomej, uktada
sie iloS¢ rownania w dwojaki sposéb i to tak, aby wprowadzi¢ do tych
wyrazen wszystkie warunki zagadnienia, a to sie¢ robi, #gczac ilosci dane,
zadane i pomocnicze znakami dziataniowymi na podstawie zwigzku, zachodza-
cego miedzy nimi, a ktory zostat wykazany przy zbadaniu zagadnienia.

Czynnos¢ wiec ustawienia réwnania skiada sie z czterech rzeczy: zbadania
réwnania, wyboru ilosci rownania, wyboru ilosci niewiadomej i utozenia ilosci
réwnania na dwa sposoby.

W niektorych zagadnieniach znaczna ilo$¢ warunkéw utrudnia usta-
wienie rownania; w takim razie dla ufatwienia postepowania nalezy po-
ming¢ niektore warunki, t. j. ustawi¢ réwnanie tak, jak gdyby tych warun-
kéw nie byto w zagadnieniu, a nastepnie pominiete warunki wprowadzi¢ sto-
pniowa, przyczem zmieni¢ odpowiednio wyrazenie dla ilosci réwnania.

W celu zastosowania powyzszych wskazéwek jakotez, aby pozna¢ donio-
stos¢ rownali, wezmy kilka zagadnien i ustawmy je w réwnanie, zachowujgc
stopniowo$¢ co do ich zawitosci.

W poczatkowych zagadnieniach, niewiadoma powinna by¢ bezposrednia, ilos¢
réwnania powinna by¢ widoczng czyli wynika¢ wprost z warunkéw zagadnienia.

Nastepnie nalezy wzig¢é zagadnienia, do rozwigzania ktérych mozna
bytoby uzy¢ niewiadomych posrednich, jak rowniez i takie, ktore datyby sie
ustawi¢ w rozmaity sposob, a to zmieniajac ilos¢ rownania i niewiadome.
W dalszym ciggu przyjda zagadnienia o znacznej ilosci warunkow i takie,
w ktérych uzycie kilku niewiadomych mogtoby by¢ zastgpione przez jedne nie-
wiadoma, lub w ogéle przez mniejsza liczbe niewiadomych.

Zagadnienia o niewiadomych pomocniczych jako najtrudniejsze nalezy
traktowa¢ na koncu; przy rozwigzaniu takowych nalezy koniecznie wskazac
znaczenie niewiadomych pomocniczych i przypadki, w ktérych one dadzg sie
z korzyscig uzy¢ przy ustawieniu réwnan.

Zagadnienie I. Znale$¢ liczbe, ktorej potowa, zwiekszona 5, a naste-
pnie zmniejszona 3 razy, databy tyle, co pigta czes¢ tej liczby, zmniejszona o 6.

Zwigzek miedzy ilosciami zagadnienia jest widoczny, gdyz wiadomo, ze
pewna czes¢ liczby jest tern wieksza, czem sama liczba jest wieksza; rowniez
wiadomo, ze zwigkszanie i zmniejszanie o pewng liczbe dokonywa "ie przez
dodawanie i odejmowanie, a zwiekszanie i zmniejszanie pewng ilo$¢ razy przez
mnozenie i dzielenie, biorac W uwage, czy mnoznik jest liczbg catg czy utomkiem.

lloscig niewiadomg jest liczba zadana, oznaczmy jg przez x. llos¢
réwnania jest wprost wskazang warunkami zagadnienia. Jakoz z jednej strony
ja otrzymamy, gdy do potowy niewiadomej dodamy 5, a liczbe otrzymang

X
2 ~r © podzielimy przez 3; a z drugiej strony, gdy od piatej czesci liczby za-
danej odgjmiemy co daje 6, *— 6.
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Zagadnienie 1l. Zapytal syn ojca, ile ma lat. Ten odpowiedziat: lata
moje w chwili twego urodzenia, zmniejszone o 5 lat, stanowig podwojny twoj
wiek terazniejszy; ja za$ mam lat 77.

Wiek ojca i syna sg tak zwigzane, ze gdy wiek ojca zwieksza sie 0 pewng
ilos¢ lat, to i wiek syna zwieksza sie o te sarne ilos¢ lat, ale gdy wiek ojca
zwigksza sie pewng ilos$¢ razy, to wiek syna nie bedzie sie zwiekszat w tym
samym stosunku.

W tern zagadnieniu niewiadoma jest bezposrednig, t. j. oznacza ilos¢
zadang, a ktorg jest ilos¢ lat syna. llos¢ réwnania wynika wprost z samego
zagadnienia, jest nig podwojny wiek syna, czyli 2 x, ktory mozemy réwniez
otrzymaé, gdy obecne lata ojca zmniejszymy 0 X, a nastepnie zmniejszymy
jeszcze 0 5. Stad wynika réwnanie

> 77 —x —5— 2x

Zagadnienie Ill. Pewna osoba, zapytana, ile ma centow w rekach, odpo-
wiedziata: gdy przeloze jeden cent z prawej reki do lewej, to w obydwoch
rekach bedzie jednakowa ilos¢ centdw; gdy za$ przetoze jeden cent z lewej
reki do prawej, to w prawej rece bedzie trzy razy wiecej niz w lewej.

Zagadnienie samo wyraza bezposredni zwigzek ilosci danych i zadanych.
Mamy dwie ilosci zadane, a mianowicie ilosci orzechéw w jednej i w dru-
giej rece; przyjmijmy za niewiadome i oznaczmy je przez x i y. Dla wyzna-
czenia dwoch niewiadomych trzeba dwdéch réwnan, a zatem nalezy mie¢ i dwie
ilosci réwnania; za takowe przyjmiemy w jednem rownaniu ilosci orzechow
w jednej i w drugiej rece po pierwszem przetozeniu; a w drugiem réwnaniu
ilos¢ orzechdw w prawej rece po drugiem przetozeniu, a ktérg otrzymamy
w drugi sposdb, gdy potroimy pozostatg ilos¢ orzechow w lewej rece. Jezeli
wiec w prawej rece bylo a; a w lewej y centébw, to po pierwszem prze-
tozeniu bedzie X —1=y i
a po drugiem X 1 — 3 (y—1).

Zagadnienie 1VV. Pewna osoba kupita 3 funty kawy i 5 funt, herbaty
i zaptacita 16’10 zkr.; drugg zas$ razg kupita 4 funty kawy i 6 funt, herbaty i za-
ptacita 19'80 zir. Pytanie ile kosztowaty ! funt herbaty i 1 funt kawy, skoro
cena towaru w obydwoch razach byta jednakowa.

Towar z wartoscig pieniezng jego sa proporcyonalne, t. j. gdy jedna
ilos¢ zwieksza sie pewng ilos¢ razy, to i druga tylez razy sie zwieksza.

Przyjmujac ilosci zadane za niewiadome, a sumy 16°10 ztr. i 19 80 zhr. za
ilosci rownania, otrzymamy z tatwoscig dwa nastepujgce réwnania

3x + 5y = 1610
4x -j- 6y = 19'80.
MoglibySmy za ilos¢ réwnania przyjac¢ ceny kawy i herbaty, gdyz takowe
sg jednakowe w obydwoch razach. Réwnania bedg nastepujace:
X = 1610 — b5y
3
x = 1980 — 6
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We wszystkich przytoczonych powyzej zagadnieniach ustawienie rownan
czy to o jednej, czy o dwoch niewiadomych nie przedstawiatlo najmniejszej
trudnosci, gdyz niewiadoma byta bezposrednig, ilos¢ rownania byta widoczna,
a warunki zagadnienia daty sie oznaczy¢ z fatwoscig znakami dziataniowymi.
Inaczej rzecz by sie miata, zebysSmy chcieli rozwigza¢ te zagadnienia, a szcze-
golnie dwa ostatnie, drogg arytmetyczng, przy ktorej rozumowanie stosuje sie bez-
posrednio do warunkéw zagadnienia. Trudno$¢ powstaje raz z natury samej
metody t. j. bezposredniego zastosowania rozumowania do warunkéw zaga-
dnienia; powtore, ze zwigzek miedzy ilosciami zagadnienia, czyli warunki zaga-
dnienia sg nieraz tak subtelne, ze nietatwo dajg sie wyrazi¢ znakami dziata-
niowymi, a z tatwoscig dajg sie ujg¢ w réwnos¢; a potrzecie czesto szereg
dziatan wskazanych rozumowaniem, nalezy wykona¢ nad niewiadoma, co réwniez
utrudnia rachunek. Naprzyktad w zagadnieniu Ill. z réwnosci ilosci centow
w obydwdéch rekach po przetozeniu centa z prawej reki do lewej, nalezy wnio-
skowaé, ze w prawej rece ilos¢ orzechow byta o dwa wiekszg niz w lewej;
a co pocigga za sobg, ze po przetozeniu centa z lewej reki do prawej, w tej
ostatniej bedzie o cztery centy wiecej niz w lewej, czyli w prawej bedzie tyle,
co w lewej i jeszcze 4 centy; ze za$ powiedziano, ze po przetozeniu w pra-
wej rece trzy razy wiecej bedzie niz w lewej, to stad wynika, ze nadwyzka
4 centy stanowi dwa razy tyle, co pozostalo w lewej rece; a wiec w lewej
rece bytlo 2 centy, a przed przetozeniem 3 centy, a w takim razie w prawej
rece bylo 5, gdyz podiug pierwszego warunku w prawej rece o 2 centy byio
wiecej niz w lewej. Przy tern rozwigzaniu musielismy zrobi¢ az cztery wnio-
skowania stopniowe t. j. wyprowadzi¢ je jedno z drugiego, wtenczas gdy
wi algiebrze znaki algebraiczne zastepujg wnioskowanie.

Aby rozwigza¢ czwarte zagadnienie drogg arytmetyczng, nalezy uprosci¢
warunki zagadnienia; a mianowicie, nie zmieniajgc ceny kawy i herbaty,
uczyni¢ ilos¢ zakupionej kawy lub herbaty jednakowg przy obydwoch zaku-
pnach. Tak n. p. w poprzedzajagcem zagadnieniu, gdybysmy ilos¢ zakupionego
towaru i warto$¢ jego w pierwszym razie zwiekszyli 6 razy, a w drugim
5 razy, to bySmy zakupili w pierwszym razie 18 fnt. kawy i 30 fnt. herbaty
i zaptacilibysmy 96'60 ztr., a w drugim razie 20 f. kawy i 30 f. herbaty i zapta-
cilibySmy 99 zhkr. Réznica w kwotach zaptaconych w obydwaoch razach 2'40 zir.
pochodzi stad, iz w drugim razie zakupiono o 2 f. kawy wiecej, zatem 2'40 zkr.
stanowig wartos¢ kawy, a wiec »ena kawy jest 1'20 zir. Majac cene kawy, tatwo
juz znajdziemy cene herbaty.

O ile rozwigzanie poprzedzajacego zagadnienia wymagato wprawy we wnio-
skowaniu, o tyle rozwigzanie ostatniego zagadnienia wymaga pomystu; droga
za$ réwnania bylo ono prostem przedstawieniem warunkdéw znakami matema-
tycznymi.

Przejdzmy teraz do drugiej grupy zagadnien, w ktorych bedziemy mogli
uzy¢ niewiadomej posredniej, a przy ustawieniu zmienia¢ tak niewiadomg jak
i ilo$¢ roéwnania.

Zagadnienie V. Z miast A i B wyjechato dwdch postaincéw jeden na-
przeciw drugiego; odlegtos¢ miedzy miastami 84 km.: jeden z nich na
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godzine przebiega przestrzen 4 km., a drugi 3 kra. Pytanie po uptywie ilu
godzin oni sie spotkaja..

Dopuszczamy, ze drogi, odbyte w jednakowych czasach, sg jednakowe,
a stad przestrzen przebiegnieta tern jest wiekszg, czem droga odbyta w je-
dnostce czasu czyli chyzos¢ jest wiekszg i czem czas trwania jej wiekszy,
a wiec wielko$¢ jej wyrazi sie iloczynem chyzosci przez ilo$¢ jednostek czasu,
w ktorym odbywala sie droga.

Niewiadomg moze byc ilo$¢ zadana, t. j. ilos¢ godzin, w ktorych prze-
bywali postancy przestrzen ich rozdzielajgca, albo odlegtos¢ miejsca spotkania
sie od miast A lub B, albo tez obydwie te odlegtosci. Za ilo$¢ réwnania naj-
odpowiedniej bytoby wzig¢ odlegtos¢ miedzy miastami A i B, ktéra wynosi
84 km., a ktorg rowniez otrzymamy, skoro dodamy odlegtosci, przebyte przez
kazdego z postancow; moglibysmy réwniez za ilos¢ réwnania obra¢ i kazda
z tych dwoch odlegtosci; albo tez nareszcie i czas, po uptywie ktérego postancy
majg sie spotka¢, gdyz drogi sg odbyte przez obydwodch postancow w tym
samym czasie.

Z tego juz widzimy, ze réwnanie, odpowiadajace zagadnieniu, stosownie
do wyboru niewiadomej i ilosci rdwnania moze przyja¢ rézne postacie.

Jezeli za niewiadomg przyjmiemy czas, a za ilos¢ réwnania odlegtosc
miedzy miastami A i B, to réwnanie przyjmie posta¢ nastepujaca:

4 4- 3x =84 . . . . . (D

Jakoz oznaczajagc przez x ilos¢ godzin, w ktérych postaricy odbywali
droge, 4x wyrazi droge pizebytg przez postanca, ktéry na godzine przebiega
4 km., a 3x bedzie drogg przebyta przez postanca, czynigcego na godzine
3 km., razem za$ wziete dadzg przestrzen, rozdzielajgcg miasta A i B czyli 84 km.

Jezelibysmy za niewiadomg x przyjeli przestrzen, oddzielajagca miejsce
spotkania sie od jednego z miast n. p A, a ilos¢ réwnania zostawilibySmy te
sarng, to rownanie bedzie ksztattu:

X+ % X = 84, (2
bo jezeli pierwszy postaniec, przebiegajac na godzine 4 km, przebywa prze-
strzen x, to drugi, przebiegajagcy na godzine 3 km., przebedzie tylko 3/4 tej
przestrzeni t. j. 3/4x, razem za$ te przestrzenie stanowig 84 km.

Ale ilos¢ x w tym razie nie jest zadang, gdyz zagadnienie wymaga
ilosci godzin spedzonych na przebycie drogi, a nie drog, odbytych przez po-
stanicow; majac jednak x odlegtos¢ przebytg, mozemy znale$¢ ilos¢ Zzadana,
dzielac x przez 4 kin. odlegtos¢, przebiegang przez postanca na godzine.
W tym razie x jest niewiadoma posrednia.

Gdy za niewiadome przyjelibySmy odlegtosci, przebyte przez kazdego
postanca, mielibySmy dwie niewiadome; dla wynalezienia ich wartosci trzeba
byloby dwoch réwnan, a wiec i dwoéch ilosci rownania. Otéz w jednem
réwnaniu mogtaby nig pozosta¢ odlegtos¢ miedzy miastami A i B, a w drg-
giem iloscig rownania mogtaby by¢ odlegto$¢ miejsca spotkania sie do miasta
A lub B. Stad otrzymamy dwa n%sjgpujazce réwnania:

X :

X = “lay-
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W drugiem rdéwnaniu moglibySmy wzia¢ za ilos¢ réwnania czas drogi,
ktory otrzymamy, skoro kazdg z przestrzeni, przebytych przez postancow, po-
dzielimy przez drogi, przebiegniete nimi w jednej godzinie; réwnania wtenczas
beda nastepujace:

W tym ostatnim razie iloScig réwnania byta ilos¢ zadana.

Nakoniec gdybysmy za niewiadoma wzieli droge, przebytg przez jednego
z postancéw, a za ilos¢ réwnania czas drogi, to bysmy zagadnienie ujeli
w jedno rownanie:

X 84 — x
4 — 3 ’
w ktdrein niewiadoma posrednia databy warto$¢ zadana.

Zagadnienie poprzednie moglibysmy zog6lni¢, moéwigc: Z miast A i B,
odlegtych jedno od drugiego na 84 km. wyjechato dwoch postancow. Py-
tanie kiedy oni sie spotkaja, jezeli jeden na godzine robi 3 km., a drugi
4 km. Tu mogg zaj$¢ dwa wypadki, albo postancy jadg jeden na przeciw
drugiego, jak to dopuscilismy w zadaniu poprzedniem, albo jeden za drugim.
Rozpatrzmy wiec teraz ten drugi przypadek. Utdzmy rdwnanie w tym samym
porzadku jak w pierwszym przypadku.

a) Gdy niewiadoma jest czas, a iloscig rownania odlegtos¢ miedzy miastami,
otrzymamy réwnanie:

X — 33X = 84 ..o, (1)

b) Gdy niewiadomg jest przestrzen od miasta A do miejsca spotkania

sie, a iloscig rownania zostanie ta sama, to wyniknie réwnanie
X — %X = 84, 2

c) Gdy za niewiadome przyjmiemy X, y przestrzenie przebyte przez ka-
zdego postarica, a za ilosci rownania odlegtos¢ miedzy miastami i przestrzen
przebyta przez postanca jadacego z miast A, to zadane réwnania beda

X —y — 84
_ NG
X = 1Ay.

d) Gdy za$ w drugiem rownaniu wzielibysmy za ilo$¢ réwnania czas

drogi, to wypadioby :

_y C@
-~ 3

B X X

e) Nakoniec biorgc za niewiadomg droge, przebytg przez postanca, jada-
cego z miasta A, a za ilos¢ réwnania czas drogi, otrzymalibySmy réwnanie:

T ©)

Poréwnywajac réwnania, otrzymane w drugim przypadku z réwnaniami
pierwszego przypadku, widzimy, ze réwnania: (1), (2), (5), sa te same, tylko
przed droga drugiego postarica zmieniono znak, a w systemach rownan : (3)
i (4), w pierwszych réwnaniach, jak poprzednio droga drugiego postanca jest
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ze znakiem przeciwnym, drugie za$ rownania zostajg te same. To bylo do prze-
widzenia, gdyz warunki zagadnienia sg te same, tylko w drugim przypadku
drugi postaniec odbywa droge w strone przeciwng, a wiec odbywa te sarne
przestrzen tylko znakiem przeciwnym, za$ w rownaniach : (3) i (4), drugie
rownania zostaja te same, gdyz w takowych chodzi o bezwzgledng wartos¢
przebytych drog.

Z tego drugiego wypadku widzimy zarazem Kkorzy$¢, jaka odnosimy
z ilosci ujemnych, gdyz bez rozumowania moglibySmy otrzymac¢ réwnania
zadane z réwnan poprzednich, zmieniajac znak przed droga, odbyty przez dru-
giego postanca, jako skierowang w przeciwng strone.

Zagadnienie VI. Pies gonit zajaca, ktory go poprzedzat o 100 skokow
zajeczych; przytem wiadomo, ze 8 skokéw zajeczych stanowi diugos¢ 5 sko-
kow psa, ale gdy zajac na sekunde robi 4 skoki, pies w tym samym czasie
robi tylko trzy swoje skoki. Pytanie, w jakiej odlegtosci od mety gonitwy pies
dogoni zajgca.

Poniewaz zajac poprzedza psa o 100 skokéw i szybszy ma bieg, to konie-
cznym jest warunkiem, aby skoki psa byly wieksze, bo inaczej pies nie dogo-
nitby zajaca; co za$ do zwigzku przestrzeni przebiegnigtej, czasu i chyzosci,
to ten zostaje ten sam, co w poprzedniem zagadnieniu.

Za ilo$¢ niewiadomg moge wzig¢ ilos¢ zadang t. j. droge przebytg przez
psa lub zajgea, albo czas gonitwy, gdyz majac ten czas i chyzo$¢ biegu, znaj-
dziemy odlegtos¢ mety do miejsca ztapania zajgca. Za ilos¢ réwnania moge
przyja¢ albo czas gonitwy, ktoby jest jednakowy tak dla psa, jak i dla zajaca,
albo ktdrg z przestrzeni, przebytych czy to przez psa, czy to przez zajaca,
gdyz te stang sie réwne, gdy do drugiej dodamy odlegto$¢, dzielaca psa od
zajaca t. j. 100 krokéw zajeczych. Dla wprawy utézmy réwnanie w sposob
rozmaity, zalezny od wyboru niewiadomej i ilosci réwnania Przy ustawieniu
réwnania zastosujmy uwage, wzgledem zagadnienia znacznej ilosci warunkow.
Dopus¢émy n. p., ze pies i zajge robig jednakowa ilos¢ skokéw w tym
samym czasie.

Wezmy przestrzen, przebiegnietg przez zajaca, za niewiadomg jak rowniez
i za ilos¢ réwnania, gdyz jg otrzymamy takze, gdy od przestrzeni przebie-
gnietej przez psa odciggniemy 100 skokéw zajeczych. Wyrazimy te przestrzen
przez x skokéw zajeczych. Poniewaz dopusciliSmy, ze zajge i pies robig te
sarne ilos¢ skokéw w jednakowym czasie, a skoki psa s wiekszo, to pies

w tym samym czasie przebiegiby przestrzen -E\;/)S ; stad wypadtoby réwnanie:

Biorgc za$ na uwage, ze zajac robi 4 skoki w tym samym czasie, gdy
pies ich robi tylko 3, nalezy w drugiej czesci réwnania zamiast x podstawié
3/4x, gdyz pies zrobi tylko s/4x skokow, gdy zajac ich zrobit x. Otrzymamy
wiec ostatecznie réwnanie;

Xx = 3t % x — 100<
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Wezmy za ilo$¢ réwnania czas gonitwy, a niewiadomg, zostawmy te sarne;
wtedy wypadnie réwnanie:

X __ (x 4- 100) %.
4 3
GdybysSmy za niewiadomg przyjeli ilos¢ skokow psa, to w pierwszym
razie rownanie przyjetoby forme:
5 4 5
x— 8 3X + 8 100
a w drugim:
X (x — % 100) %.
3 — 4

Gdybysmy nareszcie za niewiadomag przyjeli czas, a za ilos¢ réwnania

przestrzenie przebiegniete, to otrzymalibySmy réwnanie;
4x = 3x + % 4- 100.

Niewiadoma ta bylaby posrednia, gdyz majac ja t. j. czas trwania go-
nitwy i wiedzac, ile skokow czyni zajgc na sekunde, znajdziemy fatwo odda-
lenie miejsca ztapania zajgca od poczatkowych stanowisk.

Nieraz zdaje sie, Ze rozwigzanie zagadnienia wymaga kilku niewiadomych
gtéwnych, przy blizszem jednak rozpatrzeniu okazuje sie, ze zwigzek miedzy
niewiadomymi gtdwnymi jest tego rodzaju, ze mozna je zastapi¢ przez jedne
niewiadoma. Wprawdzie mniejsza ilos¢ niewiadomych, a przez to i réwnan
przedstawia mniej trudnosci w rozwigzaniu réwnan, jednak nalezy zauwazac,
ze ustawienie rownan z mniejszg iloScig niewiadomych najczesciej jest za-
wilsze, a wigc i trudniejsze.

llos¢ niewiadomych zalezy rowniez od obioru ilosci réwnania, jak to
zobaczymy w jednym z nastepujacych przyktadow, a jak juz to widzieliSmy
w zagadnieniu V.

Zagadnienie VII. Podzieli¢ liczbe 280 na czesSci proporcyonalne do
liczb 3, 5, 6.

Podzieli¢ liczbe na czesci proporcyonalne do liczb danych, n. p. jak
w danym przykfadzie do 3, 5, 6, znaczy roztozy¢ jg na trzy czesci takie, zeby
sie miaty do siebie, jak 3, 5, 6; innymi stowy: jezeli pierwsza cze$¢ zawiera
w sobie trzy pewne liczby, to druga zawiera takich samych liczb 5, a trzecia
ich zawiera sze$C. Stad wynika, ze sg trzy ilosci zadane; przyjmujac je za nie-
wiadome, oznaczmy je przez X, y, z. lloscig réwnania bedzie ta pewna ilos¢,
ktora zawiera sie w jednej liczbie 3, w drugiej 5, a w trzeciej 6 razy, a ktorg
otrzymamy, dzielagc x przez 3, a y przez 5, a z przez 6.

Stad otrzymujemy dwa réwnania :

X 4 t X z.
3 “<5 3 =6

Trzecie za$ rdéwnanie jest dane bezposrednio zagadnieniem, gdyz suma

trzech liczb ma by¢ 280,
awiec X -j-y -f- z = 280.

Blizsze rozpatrzenie zaleznosci miedzy ilosciami zadanymi okazuje, ze te

losci moga by¢ wyznaczone za pomocg jednej niewiadomej. Jakoz oznaczajac
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jedne ilos¢ przez x, mozna oznaczy¢ drugg przez 5/3x, a trzecig przez
a ze razem majg stanowi¢ 280, to iloscig réwnania bedzie 280. A wiec:
X -j- F3x -|- @3 x = 280.

Zagadnienie VIIl. Pewna osoba rozdzielita orzechy miedzy chiopcow:
gdy chciata da¢ kazdemu po 15 orzechow, to zabrakto jej 20 Orzechow; gdy
za$ data po 12, zostato jej 16 orzechow. Pytanie ile miata orzechow ta osoba.

llosci orzechow, chiopcéw i dziat kazdego chtopca sg tak zwigzane, ze
dziat kazdego chtopca, pomnozony przez ilos¢ chtopcow daje iloS¢ orzechow,
gdy sa rozdane wszystkie orzechy; gdy za$ przy dziale pozostaje pewna ilos¢
orzechdw, to do iloczynu powyzszego nalezy ja dodac, a gdy zabraknie, to
ilos¢ brakujacg orzechow nalezy od iloczynu, o ktérym mowa, odjac.

Za niewiadomg mozemy wzig¢é albo ilos¢ zadang, albo ilos¢ chiopcdw,
albo jedne i druga razom; za ilo$¢ za$ réwnania albo kazdg z dwdch pierw-
szych, albo nawet ilosci orzechéw, jakie dostat kazdy chtopiec przy jednym
i drugim dziale. Biorgc za ilo$¢ rownania ilos¢ orzechow, a za niewiadomg
ilos¢ chlopcow, wypadnie rownanie;

15« — 20 = 12x 4- 16 . . . . |

Zeby$my wzieli za ilos¢ réwnania ilos¢ chtopcow, to za niewiadoma na
lezatoby przyjac ilos¢ orzechdw, jaka posiadata ta osoba, a wtedy réwnanie
przyjetoby forme:

_ L.-_10 2
15 127

Chcac wzig¢ za ilos¢ réwnania, ilos¢ orzechow, ktéra dostat kazdy chio-
piec, trzeba bedzie oprécz niewiadomej zadanej wprowadzi¢ zarazem drugg
niewiadomg X, ilos¢ chtopcow, co da dwa réwnania :

y_+_20 = 15 = 12

X X

W pierwszém réwnaniu niewiadoma byta ilos¢ zadana, czyli bezposrednia;
w drugiom niewiadoma posrednia, bo majac ilos¢ chtopcéw, trzeba byto szukaé
jeszcze ilosci zadanej t. j. ilosci orzechdw; w trzeciom oprécz niewiadomej
zadanej, wprowadzilisSmy druga niewiadoma, ktorej wartosci nie potrzebujemy
wecale szukaé, a ktora tylko utatwita nam ustawienie réwnania, jest to wiec
niewiadoma pomocnicza o wartosci oznaczonej. Wprowadzenie niewiadomej
pomocniczej w ostatniém zagadnieniu nie bylo konieczndm, gdyz mielismy
dwa rozwigzania bez uzycia takowej, stato sie ono jednak niezbedndm wskutek
odpowiedniego obioru ilosci réwnania. Zdarzajg sie jednak zagadnienia, w kto-
rych niewiadome pomocnicze sg konieczne dla wyrazenia warunkéw zagadnienia,
a przez to samo i dla jego rozwigzania, jak to zobaczymy w nastepujacych
zagadnieniach.

Zagadnienie 1X. W ilu dniach skosi 3 kosarzy tgke 1200 m2, skoro
5 kosarzy skosito tgke 1800 m2 w 2 dniach.

Do zagadnien reguly trzech wchodza ilosci proporcyonalne; a przytem
dopuszcza sie, ze wartos¢ jednostki kazdej ilosci, wchodzacej do zagadnienia
przy tych samych warunkach, jest jednakowg tak w czeSci wyznaczajacej
zagadnienia, jak i w czeSci wyznaczajacej sie. N. p. w daném zagadnieniu

- - - - 3



jeden kosarz, skosi tej samej wielkosci tgke w jednakowych czasach w oby-
dwaoch czesciach zagadnienia; jak rowniez dla skoszenia | m2 potrzeba w jednym
i drugim razie tej samej ilosci robotnikdw przy réwnej ilosci czasu. Za ilos¢
réwnania moze by¢ wiec wzieta wartos¢ jednostki kazdej ilosci, wchodzacej do
zagadnienia; niewiadoma za$ jest iloscig zadana. W danym przykladzie wezmy
za ilos¢ rownania, wielko$¢ faki, skoszonej przez jednego robotnika w je-
dnym dniu.
Otoz w pierwszym razie jeden kosarz skosi w jeden dzien : 1800 m2

J ~ - '1200 57"2
aw druglm razie:  4—-

a stad rownanie: 1800 . 1200 czyli x = 1200.5. 2

' 6.2 3% :

Nie zawsze jednak zagadnienia reguty trzech dadza sie tak fatwo ustawic
w réwnanie, jak poprzednie; w niektorych zagadnieniach warto$¢ jednostki
nie moze by¢ dokladnie wyznaczong, w takich razach uzywa sie niewiadomej
pomocniczej.

Zagadnienie X. Woda zostata wylang z pewnego naczynia 8 otworami
w 5 godzinach, dno naczynia wynosito 15 cm2; a przez ile otwordéw wyleje
sie woda w 4 godzinach z naczynia, ktérego dno wynosi 25 cm2, skoro wy-
sokos¢ wody w obydwoch naczyniach byta jednakowa.

llos¢ wody w naczyniu otrzymamy, gdy wielko$¢ dna pomnozymy przez
liczbe, przedstawiajacg wysoko$¢ wody w naczyniu, ktéra w danem zagadnieniu
jest niewyznaczong. Otwory w obydwdch razach sg jednakowe, jak réwniez i ilosé
wody, wylewanej przez jeden otwor w jednakowych czasach, jest zawsze ta sama,
a stad wynika, ze ilosci wody wylanej sg proporcyonalne do ilosci otworéw i do
ilosci godzin. llosci wody w obydwoch naczyniach, ilos¢ wody wylanej w pe-
wnym czasie przez jeden otwor i wysoko$¢ wrody w naczyniach nie sg wyzna-
czone, moga jednak one by¢ wprowadzone do réwnania jako niewiadome po-
mocnicze, a nawet jako ilosci réwnania, gdyz te ilosci w jednym i drugim
razie sg jednakowe.

Za ilos¢ réwnania wezmy ilos¢ wody, wylanej przez kazdy otwor w ro-
wnych czasach, n. p. wjednej godzinie, gdyz takowa jest jednakowa w jednym
i drugim razie. Zeby za$ wyrazi¢ te iloS¢ wody, trzeba byloby wiedzie¢, ile
wody bylo w kazdem naczyniu; aby zado$¢ uczyni¢ ternu, wprowadzimy nie-
wiadomg pomocnicza y, oznaczajacg wysokos¢ wody w naczyniach. Niewiadoma
gtéwng niech bedzie ilos¢ zadana. Ilos¢ wody w pierwszem naczyniu bedzie
15y, a w drugiem 25y; w jednej za$ godzinie i przez jeden otwér z pierw-

szego naczynia wylato sie: E—)ég a z drugiego: 4 x Stad:

1By _ 25y
5.8 < 4.X
Upraszczajac przez y, mamy:
15 25 _ 25. 5. 8
5.3 4.x 15. 4



MoglibySmy za ilos¢ rownania przyja¢é wysokos¢ wody w naczyniu, gdyz
ona jest jednakowag w obydwdch naczyniach, ale w takim razie musielibySmy
wprowadzi¢ nowe niewiadome pomocnicze, a mianowicie ilosci wody w jednem
i drugiem naczyniu, a dla wyrugowania ich trzeba bytoby jeszcze jednego
réwnania, w ktorem ilos¢ rownania zostawmy te samg, co byla poprzednio.
Otrzymamy:

m n m __n
15 25" 875“ 4.x

Rozszerzmy ostatnie zagadnienie w sposéb nastepujacy: Z pewnego na-
czynia, ktérego dno wynosi 15 cm? zostata woda wylana przez 8 otworéw
w przeciggu 5 godzin, gdy w tym samym czasie woda wlewata sie przez
pewng rure. Pytanie ile trzeba zrobi¢ w innem naczyniu otworéw tej samej
wielkosci, co w pierwszem naczyniu, skoro dno jego wynosi 32 cm2 i woda
ma by¢ wylang w 12 godzinach, a gdy do tego naczynia roéwniez jak do
pierwszego wlewa sie woda taka rurg, ze wysoko$¢ wody, przybywajacej w tym
samym czasie w obydwoch naczyniach jest jednakowsa.

llos¢ wody, wlewajacej sie do kazdego naczynia jest nie wyznaczang
i jest nie jednakowg w obydwoch naczyniach, wszelako wiadomo, ze ilosci
te sg proporcyonalne do wielkosci naczyn i czasu, i muszg by¢ takie, zeby
naczynia zostaly wypréznione w wyznaczonym czasie, t. . pierwsze po uptywie
5 godzin, a drugie 12 godzin.

Rozumujac jak poprzednio, wypadnie wprowadzi¢ dwie niewiadome po-
mocnicze y, wysokos¢ wody w naczyniach, i z, wysokos¢ warstwy wody, wle-
wajacej sie do kazdego naczynia w ciggu jednej godziny. Poniewaz, za ilo$¢
réwnania mamy przyja¢ jak poprzednio ilos¢ wody, wylanej przez jeden otwor
w czasie godziny, to otrzymamy réwnanie:

(y 52) 15 _ (y 4- nz) 32
8.5 12. x
Uprosémy to réwnanie i y i z wynieSmy przed nawias
y (64 — 9X) = (45x — 768) z
Z tego rownania widzimy, ze dla wyrugowania stosunku , trzeba mie¢

jeszcze jedno podobne rdwnanie, a wiec warunki dane zagadnieniem nie sa
dostateczne; dodajmy zatem do zagadnienia: a gdy wiadomo réwniez, ze z dru-
giego naczynia, ktérego dno wynosi 20cm2, woda wylata sie przez 10 otworéw
w ciggu 6 godzin, a do ktérego woda wlewata sie réwniez w tych samych
warunkach, co do dwdch pierwszych.

Zastanowmy sie nad znaczeniem tego warunku, ktéry na pozér mogtby
sie wyda¢ zbednym, a nawet sprzecznym z warunkiem wyrazonym pierwszem
réwnaniem. Tak jednak nie jest. Nim woda zaczeta wlewaé sie do naczyn,
iloczyny liczb, ilosci otworéw i czasu byly proporcyonalne do ilosci wody za-
wartej w naczyniach; gdy za$ do naczyn zaczeta woda wlewaé sie przez rury,
to iloczyny powyzsze musza by¢ proporcyonalne juz nie do ilosci wody, ktora
byla poczatkowo w naczyniu, ale do ilosci wody, jaka tylko byta w naczyniach,
a wiec do sumy ilosci' wody pierwotnie nalanej i wlanej poOzniej rurami.
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A przez to przypisujac z gory drugim warunkiem ilos¢ otwordéw i czas wyle-
wania sie wody, wyznaczamy ilos¢ wody, jaka ma sie wla¢ do naczyn,
ale tylko w stosunku do ilosci wody, bedacej poczatkowo w naczyniach, ktéra
jest wprawdzie sama nie oznaczong i zalezy od ilosci wody, wylewanej przez
jeden otwor w jednej godzinie. CzeSci wyznaczajace zagadnienia dajg rownanie
(y 4- 5z) 15 __ (y + 62) 20
8.5 10. 6. ‘
ktore jest ustawione na tych samych podstawach co poprzednie. Réwnanie to,

rozwigzane Wzglgdem yiz daje: zi— 3.

Podstawmy warto$¢ tego stosunku do poprzedniego roéwnania, a otrzy-
mamy réwnanie zgdane, wyznaczajace X :

3 (64 — 9x) = 45x — 768.

Uzycie niewiadomych pomocniczych ufatwito ustawienie réwnania i przy-
czynito sie wiele do wyjasnienia zagadnienia, uwidoczniajac znaczenie ilosci
pomocniczych; otéz pomimo, iz wprowadzenie niewiadomych pomocniczych
utrudnia rozwigzanie réwnan, gdyz zwieksza ich ilos¢, nie nalezy jednak uni-
ka¢ ich uzycia, a to tern wiecej, ze niewiadome pomocnicze dajg sie zwykle
fatwo wyrugowaé, a ich wartosci nie potrzebujemy szukac.

Wezmy jeszcze jedno zagadnienie, do ustawienia ktorego uzyjemy kilka
niewiadomych pomocniczych.

Zagadnienie XI. Woda wlewata sie do basenu trzema rurami: gdy wle-
wata sie pierwszg i drugg, basen napeinit sie w 12 godzinach, pierwszg
i trzecig w 15 godzinach, a drugg i trzeciag w 20 godzinach. Pytanie w ilu
godzinach napetni sie basen, gdy wode wpuscimy trzema rurami naraz.

Widzimy, ze ilosci wody, wlewajacej sie kazdg z rur, w jednakowym
czasie, nie sg jednakowe, ale ilos¢ wody wlanej do basenu w kazdym
z trzech przypadkoéw jest ta sama, jako napelniajgca zawsze ten sam basen.

Za ilos¢ rownania wezmy ilos¢ wody, zawartej w basenie, a poniewaz
warto$¢ jej nie jest wyznaczong warunkami zagadnienia, oznaczmy jg przez y;
a za niewiadomg gtowng przyjmiemy ilos¢ zadana, niech nig bedzie t.

Dla wyrazenia ilosci wody wlanej do basenu w jednej godzinie nalezy
wyrazi¢ ilosci wody, wlanej przez kazdg z trzech rur w jednej godzinie, otz
oznaczmy je przez X, y, z. Powstang rownania nastepujace

x4-y)12=9q . + « v+ (1)
y4-2015--qg . . . ..
z4-x20=qg . . . . . (3
4-y+z) t=q . - - - . (4

Mamy w tym razie 4 niewiadome pomocnicze, ale te dadzg si¢ tatwo
wyrugowac. Z (1) i (2):
60 x 4- 60 y = 5q
60 y 4~ 60 z — 4q
60 x — 60z = q

Z (3): 60 z 4- 60 X = 3q NG)



Z(7) i (8): 120x = 4q, stad:
X = >[30q, z ="'60g . . . . (9
Z (5): 2q + GOy = 5q,
NV ="/<O<Il....crsrvrrrrrn. (io)

Podstawiajagc w (4):
t ("roQ 4~ Vao(l + ’Jao (P = Q

bleot — 1 stgd t = 10 godzin.
Moglibysmy dla zmniejszenia ilosci niewiadomych zastgpi¢ rownania
(i), (2), (3), (4) przez szereg nastepujacych réwnan:
xX4-y)12 =(y--2)15==(24-x) 20 = (X -|]-y + 2) t,
czyli
12x — 15z — 3y = 0,
12y — 8 — 20z = 0,
Xx(12 —t)+y (12— zt = 0.
Rozwigzanie tych réwnan nie tylko nie jest fatwiejszem, ale przeciwnie

wymaga dtuzszego rachunku, widzimy wiec, ze obecno$¢ 4 niewiadomej pomo-
cniczej nie tylko nie przyczynita sie do zawilszego rachunku, a przeciwnie

uproscita go.
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Wiadomosci szkolne

przez dyrektora szkoty.

—>><K\VWWV -

Grono nauczycielskie w roku szkolnym 1886/7
yhl. '

Dyrektor: Kicki Jozef uczyt geometryi i rysunkéw geometrycznych we
wszystkich kl. 14 g. tyg. i zawiadowat biblioteka, szkolng i czytelnig ucznidw.

Profesorowie: Byszkiewicz Alojzy uczyt historyi naturalnej w I. i II.

kl. po 3. g., fizyki w IIl. i IV. po 3 g., chemii w IV. kl. 4 g., geografii w IV.
2 g., razem 18 g. tyg.

Zdziarski Piotr uczyt jezyka niemieckiego w II. kl. G g, w I i IV.
kl. po 5 g., i hist. powsz. w IIl. i IV. kl. po 2 g., razem 20 g. tyg.

Lang Jan uczyt geografii w I. kl. 3 g., rysunkéw wolnorecznych w II.
1. i IV. kl. po 4 g. tyg,, i kaligr. w L. Il. i Ill. po 2 g. tyg. razem 21 g.
tygodn.

Ellinger Apolinary, inspektor obwodowy dla szkét ludowych w Krakowie.

Michatowski Emil, inspektor obwodowy dla szkét ludowych w Tarno-
polu.

Nauczyciel: Ks. Nizeniecki Atanazy katech. r. k. uczyt religii we wszyst-
kich kl. po 2 g. tyg., razem 8 g. tyg.

Staniewicz Karol, prow. uczyt jezyka polskiego w I. kl. 4 g. tyg,
w Il T i 1V, kl. po 3 g. tyg., jezyka niemieckiego w 1. kI G god. tyg.
razem 19 god. tyg.

Giedroy¢ Antoni, prow. uczyt arytmetyki w I. i Ill. kl. po 4 god. tyg,
w Il. i IV. kl. po 3 god tyg., geografii w kl. Il i I1ll. po 2 god. tyg.,
i historyi starozytnej w KkI. Il. 1 god. tyg, razem 19 god. tyg.

Zastepcy: Ks. Lawrowski Teofil kat. gr. k. uczyt religii g. k. w I
I i Il kl. po 1 g. razem 3 g. tyg.

Nauczyciele dla przedmiotow nadobowigzkowych na rok szk. 188%.
Hoszowski Jan uczyt jezyka ruskiego 2 g? tyg.

Staniewicz Karol uczyt jezyka francuzkiego w IIl. i IV. kl. po 2 g. razem
4 g. tyg. W 2. pdtroczu nie uczono tego przedmiotu.
Zdziarski Piotr uczyt historyi kraju rodzinnego w IIl. i IV. kl. po 1 g. tyg.,

razem 2 g. tyg.
Brzezina Jan uczyt gimnastyki po 1 g. w kazdej kl. razem 4 g. tyg.
Perl Emanuel uczyt religii mojzeszowej 3 g. tyg.
Dyr. Kicki Jozef uczyt Spiewu choralnego 4 g. tyg.

Gospodarze klas: Staniewicz Karol dla 1. kl.— Giedroy¢ Antoni dla II.
kl. — prof. Lang Jan dla Ill. kl. — prof. Zdziarski Piotr dla 1V. klasy.

Stuga szkolny: Dymidas Gabryel.
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Rozktad nauk.

A, Plan naukowy przedmiotéw obowiazkowych.

. Klas a.

Religia rz k. 2 godziny, gr. k. 1 godz. tyg., katechizm katolicki:'—Kate-
checi ks. Nizeniecki Atanazy rz. k., Lawrowski Teofil gr. k.

Jezyk polski. 4 godziny tygodn. — Nauka o formach imion i czasownikdw,
oraz 0 zdaniu pojedynczem rozwinietym, wedtug gramatyki Dra.
Mateckiego. Nauka gramatyki odbywata sie praktycznie na pod-
stawie analizy ustepéw z wypiséw polskich t. I. Z gtosowni tylko
niezbedne zasady. Z wypiséw czytano, po objasnieniu opowiadano
lub wygtaszano cenniejsze ustepy. — Co tydzien 1 zadanie. —
Nauczyciel: Staniewicz Karol.

Jezyk niemiecki. 6 godzin tyg. — O nowdj pisowni, 0 rzeczownikach, przy-
miotnikach, zaimkach i liczebnikach. Odmiana stow stabych i mo-
cnych we wszystkich czasach strony czynn¢j. Szyk stéw w zda-
niach pojedynczych i niezawistych. — Co tydzien zadanie szkol-
ne. — Nauczyciel: Staniewicz Karol.

Geografia. 3 godziny tygod. — Pojecia wstepne z geografii fizykalnsj, mate-
matycznej i politycznej. Oro-hydro- i topografia wszystkich pieciu
czesci Swiata. — Nauczyciel: prof. Lang Jan.

Arytmetyka. 4 godziny tygod. — Dziesietny ukfad liczb, 4 dziatania liczba-
mi catkowitemi jako tez i utamkami dziesietnymi; podzielnosc¢
liczb, najwiekszg wspdélna miara i najmniejsza wspdlna wielokro-
tnos¢. Utamki zwykte, ich zamiana na dziesietne i odwrotnie. Ra-
chunek liczbami kilkakrotnie mianowanemi. — Co 14 dni zadanie
szkolne.— Nauczyciel: Giedroy¢ Antoni.

Rysunki geometryczne. 4 godziny tygodniowo — Nauka ograniczata sie na ry-
sowaniu tylko z wolnej reki figur geometrycznych pojedynczych,
mianowicie: linij prostych, w ich potozeniach wzgledem siebie, —
kot, katow, trojkatow, czworobokoéw, wielobokdéw umiarowych i
nieumiarowych, po6zniej na rysowaniu figur geometrycznych ztozo-
nych, szrafirowanych atramentami kolorowymi. Z geometryi wzieto
z pierwszych poje¢ o ilosciach przestrzennych tylko tyle, ile do
wytlojnaczenia i zrozumienia rysunku geometrycznego bylo po-
trzebnem. — Nauczyciel: dyrektor Kicki Jozef.

Historya naturalna. 3 godziny tygodn. — Zoologia. W 1. pétroczu ze zwie-
rzat kregowych: ssace, ptaki, ptazy i gady; w 2. pétroczu dokon
czono zwierzeta kregowe oraz dziat zwierzat bezkregowych. —
Nauczyciel: prof. Dyszkiewicz Alojzy.

Kaligrafia. 2god. tyg.—Po wytlumaczeniu gtéwnych zasad kaligrafii uczono
pisma polskiego i niemieckiego podtug wzoréw nauczyciela z tablicy.
Nauczyciel: prof. Lang Jan.
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1. Klasa.

Religia rz. kat. 2 godziny, gr. k. ! godz. tyg. — Historya biblijna starego

testamentu. — Katecheta ks. Nizeniecki Atanazy,rz.k. iks.Lawrow-
ski Teofil gr. kat.

Jezyk polski. 3 godziny tyg. — Powtarzanie i uzupetnienie nauki o formach

i 0 zdaniu na podstawie gramatyki Dr. A. Maleckiego. Czytanie,
objasnianie i opowiadanie, tudziez gramatyczna analiza ustepow
z wypiséw polskich t. 1l. Cwiczenia piSmienne jak w I. klasie. —
Nauczyciel: Staniewicz Karol.

Jezyk niemiecki. 6 godz. tyg. — Powtarzanie i uzupetnienie w I. kl. wzietych

Geografia.

odmian czasownikéw i imion; tworzenie czasdw ztozonych w stronie
czynnéj i biern¢j; uzywanie sposobu bezokolicznego z partykutg
»ju,ult i bez tejze; odmiana zaimkéw i liczebni-
kow, rzad przyimkow i uzywanie spojnikow na stosownych przy-
ktadach. — Czytanie, rozbior gramatyczny i tkdbmaczenie stosownych
niemieckich ustepow z wypisow; tresciwe, wedtug okolicznosci
dostowne powtarzanie tychze w formie krétszych i dtuzszych od-
powiedzi na pytania nauczyciela.—T+tomaczono ustepy polskie na nie-
mieckie i odwrotnie. Co tygodnia jedno zadanie domowe i pot-
godzinne zadanie szkolne. — Nauczyciel: prof. Zdziarski Piotr.

2 godziny tyg. —Polityczng geografia Azyi, Afryki, tudziez krajow
potudniowoj i zachodniej Europy. — Nauczyciel: Giedroy¢ Antoni.

Historya powszechna. | godzina tyg. — Przeglad gtéwnych zdarzen dziejow

starozytnych. — Nauczyciel: Giedroy¢ Antoni.

Arytmetyka. 3 godziny tygod.— Miary, wagi i monety austryackie. Stosunki

Geometrya

i proporcye pojedyncze i zlozone. — Rachunki procentowe, ra-
chunek terminu, spotki, mieszaniny. — Prawidlo tafcucha, praktyka

wioska. Co 14 dni 1 zadanie szkolne. — Nauczyciel: Giedroyd
Antoni.

wraz z rysunkami geometrycznymi. 2 godziny tygodn. geometrya
i 2 g. tyg. rysunki geometryczne.—Z geometryi: planimetrya, miano -
wicie: 0 katach, o przystawaniu i podobienstwie trojkatow, o wia-
snosciach réwnoramiennego, réwnobocznego i prostokatnego trojkata,
0 skalach, o kole. Na obliczeniu obwodu kola zakornczono cze$¢
teoretyczng geometryi, — Twierdzenia udowadniano najprzyste-
pniejszym sposobem.

Rysowano za pomocg przyrzadow matematycznych konstru-
kcye geometryczne, odnoszace sie do prostych wzgledem ich potozen;
wykreslano trojkaty, czworoboki, wieloboki, kofa, styczne do kot,
kota w kota, skale, luki i rozety architektoniczne; wyszukiwano
miejsca geometryczne, zakorczono za$ nauke tego przedmiotu kon-
strukcyami krzywych nalezacych do przecie¢ stozkowych wraz ze sty-
cznymi do nich poprowadzonymi. — Nauczyciel: dyrektor Kicki Jozef.

Historya naturalna. 3 godziny tygod. — W pierwszém potroczu: mineralogia,

w drugiem potroczu botanika.—Nauczyciel: prof. Dyszkiewicz Alojzy.

Rysunki wolnoreczne. 4 godziny tygod. — Rysowano ¢wiczenia ornamentalne

Kaligrafia

podtug wzordw nauczyciela z tablicy w zarysach, z poczatku otdw-
kiem, pOzniej pidrem; naprzemian z rysunkami poprzednimi ¢wiczono
ucznibw w rysunkach perspektywicznych z modeli drucianych
i petnych. — Nauczyciel: prof. Lang Jan.

2 godz. tyg. — Dalsze c¢wiczenia w pismach podlug wzoréw
z tablicy jak w klasie I.—Nauczyciel: prof. Lang Jan.

2*
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1. Klasa.

Religia rz. kat. 2godz., gr. k. 1. godz. tyg. — Historya biblijna nowego te-
stamentu.— Katecheci ks. Nizeniecki Atanazy, rz. kat. i ks. La-
wrowski Teofil, g. k.

Jezyk polski. 3 godziny tygod. — Z gramatyki: Czesci mowy nieodmienne,
z etymologii rzeczy najwazniejsze. Ortografia. — Sktadnia zgody
i nauka o0 zdaniu ztozoném, podlug gramatyki Dr. Mateckiego.
Czytanie, opowiadanie, rozbiér gramatyczny i deklamacye uste-

pow prozag i wierszem z wypisow polskich 11lI. tom. — Co 10 dni
zadanie domowe, co 14 dni szkolne. — Nauczyciel: Staniewicz Karol.
Jezyk niemiecki. 5 godz. tyg. — PowtoOrzenie i uzupetnienie wzietego dotych-

czas z gramatyki materyatu; sktadniazgody. — Czytanie, objasnianie,
ttdmaczenie i opowiadanie ustepoéw wzietych z wypiséw. Co ty-
dzien zadanie domowe, a co 2 tygodnie szkolne. — Nauczyciel:
prof. Zdziarski Piotr.

Geografia. 2 godz. tyg. — Polityczna geografia reszty panstw europejskich
z wyjatkiem Austryi, tudziez Ameryka i Australia. Nauczyciel:
Giedroy¢ Antoni.

Historya powszechna. 2 god. tyg. — Dzieje wiekow $rednich az do odkrycia
Ameryki z uwzglednieniem dziejéw monarchii Austryacko-wegier-
skioj. — Nauczyciel: prof. Zdziarski Piotr.

Arytmetyka. 4 godz. tyg. — Powtdrzenie i uzupetnienie nauki o miarach,
wagach i monetach. Rozmaite obliczenia pieniezne, kupieckie
i wekslowe, 4 dziatania liczbami og6lnemi, obliczenie 2. i 3. potegi
| takichze pierwiastkdw z liczb szczeg6towych. Zadania jak w .
klasie. — Nauczyciel: Giedroy¢ Antoni.

Geometrya wraz z rysunkami geometrycznymi. 1 godz. tygod., geometrya, —
2 g. tyg. rysunki geometryczne. —Stereometrya az do obliczenia
powierzchni i objetosci bryt, przy czém przy sposobnosci powtarzano
potrzebne partye z planimetryi, z ktor¢j wzieto takze obliczania
powierzchni figur ptaskich i kota. O elipsie, paraboli i hyperboli.

Wykonywano dalsze konstrukeye linij krzywych ptaskich, —
w 2. potroczu C¢wiczono ucznibw w tecbniczném naktadaniu ko-
lorami. Nauczyciel: dyrektor Kicki Jozef.

Fizyka. 3 godz. tyg. — Fizyka doswiadczalna, ogdlne i szczeg6lne wiasnosci
cial, — nauka o cieple; — o zbieraniu i rozkfadaniu sil; o pun-
kcie ciezkosci; — machiny pojedyncze; — réwnowaga ciat ciektych

i lotnych. — Nauczyciel: prof. Dyszkiewicz Alojzy.

Rysunki wolnoreczne. 4 godziny tygod.—Dahzy ciag rysunkéw perspektywi-
cznych z bryt geometrycznych i pojedynczych ksztattéw architekto-
nicznych. Ornamenta kolorowane. — Nauczyciel: prof. Lang Jan.

Kaligrafia. 2 godziny tygod. — Uczono pisma, ,rond“ francuskiego, zdol-
niejszych takze pisma ,,mniszego“ czyli ,fraktury* — Nauczyciel:
prof. Lang Jan.

V. Klas a.

Religia rz. kat. 2 godziny gr. kat. 1 godz. tyg. — Liturgika. — Katecheta
ks. Nizeniecki Atanazy.

Jezyk polski. 3 godz. tygod. — Skiadnia rzadu; nauka o okresach i szyku
wyrazéw, nauka o stowie i o wierszowaniu podtug gramatyki Dr.
Mateckiego. — Czytanie, opowiadanie, rozbiér gramatyczny i de-



— 21

klamacye ustepéw wierszem i prozg z IV. tomu wypisow. —
Co 10 dni zadanie domowe, co 14 dni szkolne. — Nauczyciel:
Staniewicz Karol.

Jezyk niemiecki. 5 godzin tygodn. — Powtdrzenie i rozszerzenie wzietego do-

Geografia.

tychczas z gramatyki materyalu; skladnia rzadu, uzycie czasow
i sposobow, jako tez gldwne zasady stylu. Czytanie i objasnianie,
tlbmaczenie i opowiadanie ustepow wzietych z wypiséw. — Co
10 dni zadanie domowe, a co 14 dni szkolne. — Nauczyciel:
prof. Zdziarski Piotr.

2 godziny tyg. — Statystyka austryacko - wegierskiej monarchii
i kraju rodzinnego. — Uczniowie rysowali mapy na tablicy. —
Nauczyciel: prof. Dyszkiewicz Alojzy.

Historya powszechna. 2 godziny tygodniowo. — Dzieje nowsze od odkrycia

Ameryki z uwzglednieniem dziejéw austryacko - wegierski¢j mo-
narchii. Nauczyciel: prof. Zdziarski Piotr.

Matematyka. 3 godziny tyg. — Rozszerzenie nauki poprzednié¢j. — O dziel-

Geometrya

niku i wielowniku wspolnym, o utamkach ogdélnych. Potegi i pier-
wiastki. Réwnania 1. stopnia. — Co 14 dni zadanie szkolne. —
Nauczyciel: Gicdroy¢ Antoni.

z rysunkami geometrycznymi. Geometrya 1 godz. tyg. — rysunki
geometryczne 2 godz. tyg. — TreScig nauki byto wyrabianie za-
dann geometrycznych odnoszacych sie do obliczen powierzchni, fi-
gur prostokre$lnych i krzywokresinych, dal¢j powierzchni i objetosci
bryt. Rozszerzano i powtarzano twierdzenia geometryczne brane
w klasach nizszych, na podstawie ktérych powyzsze zadania za-
dawano.—Co tygodnia 1 zadanie domowe, ktore w czasie naste-
pnéj lekcyi z uczniami przerabiano i tym sposobem poprawiano.

Rysowano rozwigzania zadan z geometryi wykreslnej; wy-
kreslano punkt, prosta, plaszczyzne i bryty na dwoch pla-
szczyznach wspotrzednych. — W 2. potroczu ¢wiczyli sie uczniowie
w rysowaniu plandéw sytuacyjnych, przyczém réwnoczesnie ¢wiczono
ucznidw w rozwigzywaniu zagadnien z miernictwa.

Przy koncu roku szkolnego uczniowie obznajomili sie z uzy-
ciem przyrzadow uzywanych przy miernictwie, zdejmowali plan
obszaru obranego, oraz niwelowali prostg wytyczong w poprzek
jakiego$ wawozu. — Nauczyciel: dyrektor Kicki Jozef.

fizyka. 3 godziny tyg. — Fizyka doswiadczalna, dynamika ciat statych, cie-

Chemia. 4

ktych i lotnych, nauka o magnetyzmie, elektrycznosci i galwanizmie,
akustyka i nauka o Swietle—Nauczyciel: prof. Dyszkiewicz Alojzy.
godziny tyg. — Przeglad najwazniejszych pierwiastkow i ich po-
faczen, poczatki chemii nieorganiczndj i organicznej. — Nauczyciel:
prof. Dyszkiewicz Alojzy.

Wolnoreczne rysunki. 4 godziny tygodn. — Rysowano ornamenta cieniowane

z natury za pomocg wiszera i dwoch krédek, ornamenta kolorowane
i ornamenta z wzoréw, przy czém uwzgledniono takze rysunek
glowy ludzkioj i zwierzat, o ile takowe na tym stopniu rozwoju
w ornamentyce zastosowanie znachodzg. — Nauczyciel: prof.
Lang Jan.
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B. Plan nauki przedmiotow wzglednie obowigzkowych.

Religia mojzeszowa. 3 godziny tyg. dla wszystkich 4 klas. — Nauka o wierze,
powinnosciach  wedtug ksigzki ,,Or Thora“ Leopoda Brauera.
W 1. i Il. klasie wzieto od 1. do 6. rozdziatu, w III. i IV. klasie
7. i 8. rozdziat. — Oprocz tego tlumaczono najwieksza czesé
psalmow liturgicznych — Nauczyciel: Perl Emanuel.

Jezyk ruski. 2 godz. tyg., dla wszystkich uczniéw na ten przedmiot zapisa-
nych. — Z gramatyki nauka o deklinacyach, o ortografii, 0 zdaniu
pojedynczym i ztozonem przewaznie dla uczniow klasy IIl. i IV.
Czytano i opowiadano z przepisanych czytanek wybrane ustepy;
kilka poetycznych ustepéw wygtaszali uczniowie z pamieci. Zadan
szkolnych pisano po 2 lub 3 miesiecznie, nadto czesto pisSmienne

¢wiczenia ortograficzne podczas lekcyi na tablicy. — Nauczyciel:
Hoszowski Jan.

C. Plan nauki przedmiotow nadobowigzkowych.
Jezyk francuski. W IIl. klasie 2 godz. tyg.— Ogoélne prawidta wymawiania.
Deklinacya, czasowniki positkowe i foremne. O rodzajnikach
i partykule,,,de”. — Liczba mnoga, rodzaj zenski. Zaimki. Czasy
pochodne. Cwiczenia piSmienne. Zadania tatwiejsze. Dyktaty.

W V. klasie 2 godz. tyg. — Szczegdtowe prawidia wyma-
wiania. Odmiana czasownikéw foremnych wszystkich cztérech kon-
jugacyj. — Uzycie wyrazu bezokolicznego, o imiestowach. Sktadnia
rodzajnika, rzeczownika, przymiotnika, liczebnika i zaimka. —

Nieodmienne czesci mowy. Cwiczenia ustne i piSmienne. Lektura.
Nauczyciel: Staniewicz Karol.

Historya kraju rodzinnego. 2 godz. tygodn. — W I1l. klasie az do zgonu Ka-
zimierza Jagiellonczyka. — W V. klasie od wstgpienia na tron
Jana Olbrachta az do obecnych czaséw. — Podrecznikami byty
sporzadzone tablice przez uczniow pod kierownictwem nauczyciela
tegoz przedmiotu. — NauczyC|eI prof. Zdziarski Piotr.

Splew 4 godz. tyg. — Chor uczniow byt podzielony w pierwszém potroczu
na dwa oddziaty. Poczatkowi nalezeli do 1. oddziatu; ci za$, ktorzy
juz rozumieli nuty, tworzyli oddziat 2. — W pierwszym oddziale
uczono ucznibw czytania nut. — W praktycznej czesSci $piewali
uczniowie skale ,,dur* diatoniczng i w réznych odstepach pojedyn-
czych tondw. — W 2. oddziale powtarzano z uczniami partye
czesci teorytycznej i praktycznej, wziete w oddziale 1. i $piewali
skale ,,moll“ diatoniczng. Oprocz tego uczono ich piesni nabo-
znych i Swieckich tresci moralnéj na 4 glosy, mieszane. Nau-
czyciel : dyr. Kieki Jozef.

Gimnastyka. W kazdej klasie po ! godz. tyg. — W kazd¢j klasie cwiczenia
wolne z gimnastyki szwedzkiej i ¢wiczenia taktogimnastyczne,
woltyzowanie i ¢wiczenie w marszu ze S$piewem. — Z ¢wiczen
z przyborami i na przyrzadach w |. klasie éwiczenia z drgczkami
i na porgczkach; w Il. klasie ¢éwiczenia z drgczkami i na draczku
chwiejnym. W [Il. klasie c¢wiczenia w skoku i na drabinach. —
W V. klasie c¢wiczenia na kolkach i na draczku statym. — Na-
uczyciel.- Brzezina Jan.



. . . W Klasie
Wykaz uzywanych ksigzek w r. szk. 188%:
u i
Katechizm rz. kat. Schnsteratlémaczenie ks. Zielinskiego 3. wy-
danie r. 1880. — - - l——=
Katechizm gr. kat. Guszalewicza r. 1869.. 1———
Biblia  staregoprzymierza ks. Tyca.4. wyd. 1872 (rz k.) - 1 ——
Biblia staregoprzymierza ks. Tycatlom. B.J. 1876 (gr. k) - 11—
Biblia nowegoprzymierza ks. Tyca4. wyd. 1872 (rz. k.) —— 11—
Biblia nowegoprzymierza ks. Tycatlém. B. J. (gr. k )1877 — 11—
Liturgika ks. .Jachimowskiego. 1874 (rz. k.) —_ 1
Liturgika ks. Popiela. 1862 (gr. k.) —_— 1
Religia i psalmy L. Brauera. Czes$¢ I. (dla izraelitow. L 1—=
Religia i psalmy L. Brauera, Cze$¢ Il. (dla izraelitow ) —— 11
Gramatyka polska Dr. A. Mateckiego 11 10
Wypisy polskie tom 1. 4. wyd. 1876. | ———
Wypisy polskie tom 1I. 4. wyd. 1879. — 1l ——
Wypisy polskie tom I1l. 4. wyd. 1879. —— 1 —
Wypisy polskie tom 1V. 3. wyd. 1867. —— 1
Gramatyka niemiecka Schobera 4. wyd. 1882. . 1111
Wypisy niemieckie E. Rebena dla I. Il. klasy 4. wyr 1884 1l 1 ——
Wypisy niemieckie E. Hamerskiego 3. wydanie 1883. e
Wypisy niemieckie E. Hamerskiego dla IV. kl. 2. wyd 1874 —— 1
I  Gramatyka ruska Osadcy 2. wyd. 1884. 1111
¥ Czytanka.ruska.dla.l..i.Ll..kl..nizszych szkol Srednich 1871. 11— —
Czytanka ruska Partyckiego dla Ill. i IV. klasy 1886. —— 11
E* Gramatyka francuska Studniarskiego 3. wyd. 1872. 11
eografia Benoniego i Tatomira 1881. 1=
Geografia Kluna. 1878. 1 1=
Statystyka Dr. Szaraniewicza 3. wydanie 1886. — 1
Historya powszechna Weltera tlomaczenie Zyg. Sawczynskiego
TOM L L1878 — 1 —
Tom Il. 1880. e 1
TOM L 1879 e - —— 1
Arytmetyka E. Baczalskiego 1875. . 1l —_—
Arytmetyka Mocnika dla I11. i V. klasy glmn Wyd 9 1864 — 11
Geometrya Mocnika tlémaczenie Sternala 2. wyd. 1860. U-1 1
Zoologia Pokornego 2. wyd. 1872. . . . . . 1 —
Botanika Pokornego 1864. e |
Mineralogia Kleska 2. wyd. 1870. . . . - 1o
Fizyka Kunzeka tlém. T. Staneckiego 2. Wyd 1876. —— 11
Chemia Rosqu'ego przerobiona przez Navratila i Sokotowskiego 1872 1
Kozenna atlas geograficzny szkolny spolszczony przez S. E. -
Stogeral879. - - - = = = - rr 1—

Do $piewu uzywano $piewnikéw F. Tippmana, W. Wojnarskiego, R. Ma-
gnusa, T. Kunzeka i piesni tresci stosownej utozonych przez dyrektora szkoty.

*) Do przedmiotow wzglednie obowigzkowych.
**) Do przedmiotéw nadobowigzkowych.
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Srodki naukowe.

Srodki naukowe zakupujg sie z rocznej dotacyi w kwocie 290 zir.

na mocy rozporzadzenia Wys. c¢. k. Ministerstwa wyznan
i oSwiaty z dnia 14. czerwca 1878 |. 9290.

A. Biblioteka szkolna.

I. Biblioteka nauczycielska:

dziet religijne] tresScCi.....ccocccvvvciicciicciicns
dziet filologicznych.........cccooiiiiiiiiiiiis
dziet geograficzno-his:orycznych - - - -
dziet matematycznych..........cccooiiiiiiiiinns
dziet fizykalnych i chemicznych - - - -
dziet przyrodniczych........c.cccooiiininnnn,
dziet budowniczych i mechanicznych .
dziet dla rysunkéw wolnorecznych
czasopism i rozporzadzen...................
dziet muzykalnych..........ccccoiiiiis
dziet dla kaligrafii i stenografii - - - -
dziet tresci MiIeszancCj........cooevvrevieiiiicnnnns
programow izb handlowych i zakladow

WYZSZYCHh. e
programéw szkot Srednich........................

Il. Czytelnia uczniow liczy:

tresci religijnej, klasycznej, beletrystrycznej
i dramatyCznej......ccccoceveieniieieine

» geograficzno-historyczn6j i umiejetnej
w OPISUJGCE] .ceoiiiiiiiiiieice e

» Opowiadajgcej (powiastki) - - - -

» MIESZANE] ..o,

A zatem liczy:

/. biblioteka nauczycielska............cccccorirnnnn.

a)

c)

. czytelnia UCZNIOW.........ccoovviviciieiie e,

Razem w ogdie

tomow [~

(BN
SN
N
~

73 96

178 178
1327 1327

2438 2894

80 90
103 141
90 125
322 465
34 86
629 90t

2438 2894
629 907

3067 3801

Kupiono z dziet cenniejszych:

Biblioteka Warszawska r. 1887. 4 tomy.

Die 6sterreichisch-ungarische Monarchie in Wort und

Bild, do 37 zeszytu.
Geographische Rundschau. 9. Jahrgang.
do 9 zeszytu.

czby
x
cND“ >>
g 0
23 1
346 18
210 166
159 18
124 5
124 8
46 181
21 4
195 161
14 37
7 3
83 49
178
— 1327
1440 1978
90
136 —
125 —
459 —
57
867 —
1440 1978
867 —
2307 1978

32n



d) Pionierowie nad zrédiem Suskehanny. Coopera.
e) 1000 mil na falach Nilu. Edwards.
f) Centralblatt fttr das gewerbliche Unterricbtswesen. 6. Band.

Wybor ksigzek stanowito grono nauczycielskie. Nadzor nad catg biblio-
tekg miat dyrektor zaktadu.

B. Srodki pouczajace dla geografii i historyi powszechnej.

Atlaséw geograficznych 9 sztuk, — kart S$ciennych geogr. 48 sztuk,
kart pojedynczych geograf. 9 sztuk, — globdw 2 sztuki, — teluryow 2 szt., —
kart ptaskorzezbowych 7 sztuk.

Zakupiono Australig Haardtego.

C. Srodki pomocnicze przy nauce arytmetyki.

Okazy miar metrycznych a to: dla ciat sypkich 6 sztuk. — dla
ptynow 7 sztuk, — ciezarkbw handl. wielr 6 sztuk, pudetko z ciezarka-
mi mniejszymi, — kart $ciennych 2 sztuki, — zbiér miar stopowych wszyst-

kich krajow europejskich.

D. Srodki pomocnicze przy nauce geometryi i rysun. geometr.

Zupetny przyrzad mierniczy i przyrzad niwelacyjny od Krafta we Wie-
dniu, — tata niwelacyjna, — draczkéw mierniczych 30 sztuk, — palikow
54 szt., — 2 taSmy miernicze, — wegielnica,— katomierz wielki, - rajscajg
od Krafta z Wied.,, — planéw sytuacyjnych 5 sztuk, — planéw sytua. Har-
schera 13 szt.,, — graniaston do rozkiladania na 3 piramidy, — ciat papie-
rowych geometrycznych 60 szt.,—modeléw drucianych 3 szt.,, - 8 modelow
drucianych do stereometryi, — tafcuch mierniczy metryczny 20 m. dtugi, do
wykreslnej geometryi ptaszczyzny wsp6trzedne szklarnie, nareszcie 2 przy-
rzady do uzmystowienia wykreslenia plaszczyzn.

E. Srodki pomocnicze przy nauce fizyki.

a) przyrzadow do okazania ogélnych wiasnosci ciat 13 liczb w inwent.
*g 1 do mechaniki 18
n do hydrostatyki i hydrodynamiki 13
d) do aerostatyki i aerodynamiki 12
£) n do akustyki 12
) n do nauki o cieple
gg do optyki - - = = 21
h n do elektrycznosci i magnetyzmu 44

Zakupiono przyrzad do o$wietlenia magnetyzmu z przyrzadem do o$wie-
tlenia automatycznym.

F. Srodki pomocnicze przy nauce chemii.

A. Przyrzady i sprzety: Liczb, w inwent.
Dziat 1. rozmaitych przyrzadéw 25-j-13=38

Il. przyrzadéw do mierzenia .10

1l. ” szklannych . . 53

(AVA " porcelanowych .14

V. » do gotowania i wyzarzenia .37

» VL ” metalowych .37

. VIL n drewnianych ou

B. Produktéw surowych - - = = = .42

C. Chemikaliéw i odczynnikébw _— _ _ _ . 206
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G. Zbiory naukowe do historyi naturalnej. L% szuk

inwentarzu

a) wypchanych zwierzat czworonoznych 23

b) ptazy . . 4 —
c) wypchanych ptakow 110 —
d) muszel — - - = 15 —
e) fascykutow herbarza — 7
f) okazébw mineralogicznych 500 _
g) okazéw geologicznych 146 —
li) atlasow dla historyi naturalnej — 2
i) tablic Sciennych - - - 14

Ic) obrazow — — 162
I) zeszytow ze siatkami na krystalografuczne modele — 2
m) modeli krysztatldw drewnianych - 25
n) modeli krysztatow drewnianych — 70
0) zakamieniatosci, szkieletow 17 —
p) pudetek z chrzgszczami i motylami . — 4

H. Srodki pomocnicze przy nauce rysunkow wolnorecznych.

Szkét rysunkowych 8 sztuk, — zeszytdw 23, pojedynczych wzorow
354 sztuk, — 27 tablic sciennych Fr. Steigla, — odlewow gipsowych od
Batki z Pragi 24 sztuk, — odlew6w gipsowych z c. k. muzeum wiedenskiego
37 sztuk, — odlewdw gipsowych z k. muzeum Stuttgardskiego 43 sztuk.
Oprdcz tego nastepujgce przyrzady : statyw na modele druciane, — modelow
drucianych do nauki perspektywy 18 sztuk, — modeléw drewnianych wielkich
13 sztuk, — modeléw drewnianych matych 204 sztuk, — stét ze szybg

6zklanng do nauki o perspektywie, statyw metalowy.
Tego r. dano 27 tablic Sciennych Fr. Steigla naciggna¢ na ptotno.
I. Wzory kaligraficzne.
7 zeszytdw kaligraficznych i 8 pojedynczych wzorow.

K. Instrumenta i przyrzady pomocnicze przy nauce Spiewu.

Fisharmonika, — tablica ceratowa, — metronom, ksigzek z notami 4 szt.
tablica drewniana.

L. Przyrzady do gimnastyki.

Rusztowanie z hakami na liny i sznury, — drabina pozioma, — (,,rek*)
drazek staty, — lina, — kotka zelazne, — 6 wateczkéw do rgk,—poraczki
ruchome, — drabina sznurowa, — lina z guzami, — 30 drgzkéw, — kon

skorzany, 6 materacow, 37 sztuk ciezarkdw.

Dary dla szkoty otrzymane w r. szk. 188%.

Praktyczny kurs jezyka francuskiego przez Amborskiego. — Dar autora.
Ttomaczenia poezyi wybranych Goethego przez Zathaja.

Gramatyka praktyczna jezyka francuskiego przez Ciechomskiego.— Dar autora.
Deutfcbe Spratfp u. <S>pre<t>iefre przez Stahlbergera. — Dar autora.

Geometrya pogladowa przez Maryniaka. — Dar autora.

Archiv ter Sltattjeniatif u. v. Grunert u. Hoppe. — Dar nakfadu.
Arytmetyka przez Dr. Zajaczkowskiego. — Dar Towarzystwa pedagogicznego.
<&Vftematifc*>e  Uberfielt ber gledjten ©attjtend v. Boberski. — Dar autora.
Przyczynek do lichenologicznej flory Galicyi przez Boberskiego.—Dar autora.
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Najnowszy S$rodek do uszlachetnienia drzewek owocowych przez Boberskiego.—
Dar autora.

Wyzsza szkota rolnicza w Dublanach przez Dr. Pawlikowskiego.—Dar naktadu.

Wny P. A. Czarkowski, c. k. radca szkolny darowat 50 tablic ortograficznych
dla ubozszych uczniéw.

Srodki ku wspieraniu uczniéw ubogich.

W tym celu pobiera dyrekcya dobrowolny datek od ucznia wpisujgcego
sie do t¢j szkoty na mocy zezwolenia Wys. c¢. k. Namiestnictwa z dnia 13.
kwietnia 1863. 1 18360. — Kontrole prowadzito grono nauczycielskie, a ra-
chunek udokumentowany sktada dyrektor szkoty corocznie z koncem roku
szk. Wys. c. k. Radzie szkoln¢j krajowdj. Z tych pieniedzy kupowano uczniom
rzeczy szkolne i odziez.

Z r. sz. 188%. zostato . . 1191zlr. 21 ct.
w r. sz. 188%. zebrano . . 33, 9 ,

Razem . 153 zIr. 1lct.
z tych wydano w r. szk. 188%. 34, 172,
pozostaje nar. szk. 1887/a- . 118 zkr. 39ct.

Z pozostatych pieniedzy umieszczono 110 zIr. w tutejsz¢j kasie oszcze-
dnosci na ksigzeczke Nr. 35. a to:

dnia 7. stycznia 1870. - - _ 50 zlr.
dnia 28. czerwca 1875. - - _ 50 ,
dnia 22. lipca 1884. - - - _— 10 ,,

Razem 110 zlr.
Odsetki od tego kapitatu wynoszg dnia
1. lipca 1886. razem . . . . 111 zIr. 6 cnt.

Odsetki od 1. lipca 1886. do 1 lipca 1887. wynoszg 11 , 17 ,
Kwota wiec umieszczona w kasie oszcze-
dnosci wynosi razem - - - = 232 zIr. 23 cnt.

Obecny inwentarz zapasowy rzeczy szkolnych dla biednych uczniow.

325 ksigzek szkolnych, — 32 rysownic, — 36 przyktadni, — 31 troj-
katéw, 3 penzle, 24 raczek do otéwkow, — 30 centimetréwek, — 30 mu-
szel, — 7 linij arabeskowych, — 15 tek rysunkowych,— 16 katamarzy; —
12 caldwek.

Rozporzadzenia otrzymane w ciggu r. szk. 188®/r

Aprobaty ksigzek i kart: Rozporzadzeniem Wys. c. k. Bady szkol, kraj, z dnia

28. czerwca 1886. 1. 7111. karty Sciennej p. t. ,,Systematyczny przeglad
ptakow* K. Janskiego.

13. lipca 1886. 1.8014. Czesci IV-tej Spiewnika J. Czubskiego.

21. lipca 1886. 1 2468. dla czyteln uczniéw, a) ,.L riznych krajiw i na-
rodiw*, V) More i jeho czudesa“ przez wydawnictwo ,,Biblioteka Zori“

24. wrzesnia 1886. 1.12256. gramatyki praktycznej jezyka francuskiego
E. Ciechomskiego.

24. wrzesnia 1886. 1. 10495. botaniki dla klas nizszych szkot Srednich
Dra. J. Rostafifskiego.

9. pazdziernika 1886. 1. 14261. tablicy Sciennej p. t. ,,Ksztatty powierzchni
ziemi F. Hirta.

12. wrze$nia 1886. 1. 8384. arytmetyki M. Baranieckiego.
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IG. pazdziernika 1886. |. 15057. buchalteryi kupieckiej pojedynczej
i podwéjnej E. Pietrzyckiego.

. listopada 1886. 1 12466. ruskiej czytanki (Cz. I.) dla I. kl. J. Ro-
manczuka

30. pazdziernika 1886. 1. 11338. geogratii w wydaniu Ill. Dr. K. Beno-
niego i L. Tatomira.

13. listopada 1886. 1. 16471. hygieny szkolnej Dra K. Grabowskiego.

27. grudnia 1886. 1 18067. botaniki dla klas wyzszych szkot Srednich
Dra. J. Rostafinskiego.

19. lutego 1887. 1. 12060. ksigzki dla czyteld uczniéw p. t. ,Zywot Sw.
Jozafata Koncewieza® 0. Al. Guépina.

18. marca 1887. 1 1108. dziejow powszechuych A. Szartowskiego i J.
Sutowicza.

19. marca 1887. 1. 104. hygieny popularnej (czes¢ 11.) J. Pisza.

16. maja 1887. 1. 6599. gramatyki i wypiséw niemieckichdla 1. i II. Kkl
szkot Srednich Ar. A. Molina.

24. maja 1887. I. 6791. arytmetyki Dra. W. Zajgczkowskiego.

14, maja 1887. 1 13053. ksigzek dla czyteln uczniow p. t.:

a) ,,0 wodzie* W. Satkego, b) krzyzackich bojow“ E. Zoryana, c) ,,Siedem
cudoéw S$wiata i podr6z do Olimpu“ Dra. A. Zippera.

25. maja 1887. 1 1584. ksigzki p. t. ,Pierwiastki dziejow ojczystych*.

22. sierpnia 1886. 1 11073. drugiego wydania historyi ,,Dzieje starozytne*
przerobionego przez M. Markiewicza z IV. wydania historyi powszechnej Dra.
A. Gindelego. — Geometryi Mocnika G. Maryniaka dla kI. 1. i Il. wydanie V.
dla kI. IIl. i IV. wydanie 11l

9. lipca 1886. 1. 7929. dotyczace znizenia cen jazdy kolejami panstwo-
wymi dla urzednikdw niestatych.

21. lipca 1886. 1. 8139. normujace nowy sposdb poboru optat szkolnych
oraz podwyzszajagce optate szkolng na 20 zir- pétrocznie.

22. listopada 1886. 1. 11929., azeby aplikantom umieszcza¢ w ich $wia-
dectwach kwalifikacya.

3. grudnia 1886. 1 684/pr., azeby baczy¢ na to, by uczniom nie rozda-
wano broszur lub tez jakich drukéw zakazanych.

12. grudnia 1886. 1 7060., azeby poucza¢ ucznidw w sprawie warunkow
stuzenia we wojsku jako jednorocznych ochotnikow.

26. grudnia 1886. i. 713/pr, zabraniajgce dyrektorom szkot S$rednich
trzymania uczniow na stancyi bezwarunkowo, a nauczycielom wzglednie.

20. stycznia 1887. |. 619. zawieszajace nauke jezyka francuskiego w 1. potr.

26. stycznia 1887. | 10359. odnoszace sie do hygieny szkolnej.

28. kwietnia 1887. 1. 6161., azeby tablice kwalifikacyjne suplentow byty
pisane w jezyku niemieckim.

7. maja 1887. 1. 4310. dotyczace udzielania prywatnych lekcyj przez na-
uczycieli publicznych.

17. maja 1887. 1. 330., azeby osoby nalezagce do c. k. armii w randze
oficeréw lub podoficeréw staraty sie o uzyskanie stopnia oficerskiego w pospo-
litem ruszeniu.

16. maja 1887. 1.2764. z ulgami dla gimnazyastéw chcacych przejs¢ do
szkot realnych.

21. maja 1887. 1.6642. dotyczace klasyfikowania uczniow i zaprowadza-
jace ,.katalogi klasowe*.

30. maja 1887. 1. 5419. dotyczace porozumiewania si¢ zaktadéw miejsco-
wych w zakupywaniu ksigzek dla czyteln ucznidw.

repete%toczerwca 1887. 1. 7652. dOtyCZQCG Op’rat szkolnych przez dobrowolnych
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Kronika zaktadu odnoszaca sie do r. sz. 188%.

Z poczatkiem r. szk. 188%. zglosito sie do I. kl. 17 uczniéw, ktérych
przyjeto do tej klasy na podstawie ztozonego egzaminu wstepnego. W tym
czasie odbyty sie egzamina poprawcze. 12 uczniow poprawito, ! za$ uczen
nie zgtosit sie.

Chory ks. Nizyniecki Atanazy objgt czynng stuzbe z poczatkiem r.
szk. 188%.

Dyrektor szkoty otrzymat urlop od 17. do 22. lipca 1886.

Wys. Prezydyum c. k. Bady szkol, kraj, z dnia 24. lipca 1886. 1. 435.
wzywa do sktadek na pomnik $. p. hr. Radetzkyego c. k. marszatka. Zebrang
kwote 4 zir. 20 et. odestano do dotyczacego komitetu we Wiedniu.

Wys. Prezydyum c. k. Rady szk. kr. oznajmia, ze Jego Ex. P. Minister
wyz. i oSw. zamianowal rozporzadzeniem z dnia 30. sierpnia 1886. 1 16522.
Antoniego Giedroycia i Karola Staniewicza prow. nauczycielami na miejsca
profesorow Apolinarego Ellingera i Emila Michatowskiego, bedacych obecnie
inspektorami obwodowymi.

Wys. c¢. k. Rada szkol, kraj. rozp. z dnia 12. wrze$nia 1886. 1. 12536.
przenosi zastepce Karola Skwarczynskiego do c. k. szkoty realnej we Lwowie.

Uczen 1. kl. Zbylitowski Alfons umart dnia 2. stycznia 1887.

Wys. c¢. k. Rada szkol, kraj. rozp. z dnia 3. marca 1887. 1. 3002. wzywa
dyrekcyg do wziecia udziatu w wystawie krajowej w Krakowie. Szkofa bierze
udziat w niej i wystawia zbidr rysunkdw geometrycznych uczniéw od r. 1860.
do 1887. wraz ze ,,Skalografem*.

Prof. Zdziarski Piotr otrzymuje rozp. Wys. c. k. Rady szkol, kraj, z dnia
7. maja 1887. 1 6279. 5-te kwinkwenium.

Dnia 27. maja r. b. wzieta szkota udziat w nabozenstwie za dusze §. p.
Dra. Mikotaja Zyblikiewicza, bylego marszatka krajowego.

Z powodu przybycia Jego c. k. Wysokosci Najdostojniejszego Arcyksiecia
Rudolfa uwolniono ucznidow dnia 4. i 5. lipca od nauki szkolnej na mocy rozp.
Wys. c. k. Rady szkol, kraj, z dnia 2. lipca r. b. 1 9044., dnia za$ 5. lipca
byta szkota iluminowang i ozdobiong 3 flagami.

Dyrektor szkoty uwolnit uczniow od nauki szkolnej dnia 19. marcai 21.
czerwca r. b. na mocy przystugujgcego mu prawa.

Uczniowie katoliccy odprawili 3 razy $w. spowiedz i przyjmowali $w.
komuniag.

W ciggu r. szk. odbyto sie 15 posiedzen grona nauczycielskiego pod
przewodnictwem dyrektora szkoty. Oprocz tego odbywaty sie posiedzenia ty-
godniowe gospodarzy klas w celu porozumienia sie¢ z nauczycielami w ich
klasie zatrudnionymi, co do zachowania sie i postepu kazdego ucznia z osobna.

Z koncem r. szk. 188%. liczyta ta szkota 20 uczniéw uwolnionych od
catej optaty szkolnej i jednego od potowy, 42 za$ oplacajacych takowa. Opfat
szkolnych do 1. lipca 1887. wptyneto 1040 zir.

Takse wstepng po 2 zir. 10 ct. zaptacito 31 ucznidw, co wynosi 65 zr.
10 ct. Datek za$ na Srodki naukowe po ! zir. zaptacito 79 ucznidw, co wy-
nosi 79 zir.

Dnia 14. lipca r. b. zakonczono nauke szkolng nabozenstwem i rozda-
niem $wiadectw.

Dnia 15. lipca rozpoczety sie egzamina wstepne z uczniami do 1. Kl
na r. szk. 1887/8
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Tablice statystyczne

ucznidw odnoszace sie do konca 2. potrocza r. szk. 1886—387.
A- Liczba uczniow uczeszczajgeych do szkoty realnej w ciggur. szk. 1885-6.

zapisato sie w r. sz. 1886—87. i  Pozostato z koricem 2. potr,

l. 24 — 24 18 — 18

Il. 24 — 24 20 — 20

1. 18 — 18 13 — 13
V. 13 — 13 12 — 12

Razem 79 — 79 63 — 63

B. Liczba uczniow wedtug narodowosci i wyznan.

2 5 PR
Y \% % 3 £ &3 R Religii

klasie = Z 5 @ 28 g Ra-
S 2 =z & =B o rz. k. gr. ko orm. mojz. Lo

I 12 2 3 — 18 11 p— 5 18
1 18 1 — 20 11 | — 8 20
. 12 1 — = 13 5 1 — 7 13
V. 2 — — — 12 6 — — 6 12
Razem 54 4 4 1 63 33 4 — 26 63

C. Liczba uczniow wedtug wieku ukonczonego w r. 1887.

W Liczyto 1l at Wiek
klasi Razem rzecietn
asle 41 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 przecietny
l. !1 6 6 4 | — — — — — — — 18 12-7
. — 1 4 5 6 1 2 1| — — — 20 14-3
m. T- — — 2 3 6 2 — — — — — 13 159 |
v. — — 1 1 3 2 3 2 — — — 12 162
Razem| 1 7 11 12 13 9 4 4 2 — — — 63 14-8
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D. Liczba uczniow uczeszczajacych na przedmioty wzglednie-

| nadohowigzkowe.
W Uczeszczato uczniow
e MRS Masie krajowa | na SPIeW  gimnse e
1 — — 8 16
- on. 1 — — 9
i 2 12 13 3 7
V. — 8 12 6 7
Razem 4 20 25 26 43
E. Liczba uczniow wedtug ich ogolnego postepu z koncem
2. potrocza 1886- 87.
Otrzymato stopien
Wi I Niekla-
dasie celujacy 1 oG YA RO
poprawczego
l. 3 7 5 1 2 — 18
u. — 10 5 2 3 — 20
ni. — 9 2 2 — — 13
V. — 9 1 1 1 — 12
Razem 3 35 13 6 6 — 63

F. Liczba uczniow wedtug ich not z obyczajow i pilnoSci z koncem
2. potrocza 1886—487.

Otrzymato note

W z obyczajow z pilno §ei
«”
klasie £ & % £ .. w2 g S [
S . =2 2L =25 e % & DBE ﬁB
S @g®w 3 E2 88 Razem sg & 25 ¢ Razem
= g E8 2% ST B 2°
S ] 8 § s =
l. 10 7 — — 1 18 — 9 4 4 1 18
I1. 10 9 — 1 — 20 13 3 4 20
1. 4 2 — — 13 — 9 3 1 13
V. 8 3 — — 1 12 10 — 1 1 12
Razem 35 23 9 1 2 88 _ 41 10 10 2 63



dotyczace przyjecia uczniow na rok szk. 18871/8.

Dnia 31. sierpnia r. b. zapisuje sie ucznidbw w obecnosci ich ojcow
lub zastepcow tychze.

Nowo wstepujacy uczniowie do klasy Il. Ill. i IV. przedtozag metryke
i Swiadectwo szkolne z ostatniego pdtrocza. — Kazdy z uczniéw zgtaszaja-
cych sie do I. kl., ktory poprzednio uczeszczat do publicznej szkoty ludo-
wej, winien wykaza¢ sie Swiadectwem szkolném, wydandm przez kierownika
dotyczacCj szkoty ludowej w mys$l 8§ 72. regulaminu szkolnego, ogtoszonego
rozp. Wys. c. k. Rady Szkol, kraj, z dnia 12. listopada 1876.1. 9272. wedtug
wzoru tam zawartego lit. G. Koncowy ustep $wiadectwa tego, zamiast obecnie
tam zamieszczonego ma opiewac. ,,Poniewaz ten uczen zamierza wstgpic
do szkoly Sredniej, przeto wydaje sie mu na ten cel niniejsze Swiadectwo.

Dla ucznidw wstepujgcych do klasy |. przeznaczajg sie dwa terminy
na examina wstepne: (eden 15. i 16. lipca b roku przed wakacyami. a drugi
dnia |- i 2 wrzesnia b. r. po wakacyach. W skutek tego majg si¢ kandydaci
nowo wstepujacy dwa dni przedtem zgtasza¢. Wybor jednego’ z tych termi-
néw pozostawia sie kandydatom, wzglednie ich rodzicom. W kazdym z tych
termindw jednak rostrzyga sie o przyjeciu ucznia do klasy |. stanowczo, po-
wtdrzenie wstepnego examinu czy w tym samym, czy w innym zaktadzie
jest bezwarunkowo wzbronione, a uzyskanie przypuszczenia do powtérzenia
examinu przez wprowadzenie w btgd Dyrekcyi czyni ten powtorny examin
w kazdym wypadku niewaznym:; o takiem rozmysiném wprowadzeniu w biad
dla uzyskania przypuszczenia do powtdrzenia examinu wstepnego bedzie mo-
gla kazda dotyczaca Dyrekcya z catg pewnoscig i tatwoscig sie dowiedzie¢
z wykazu reprobowanych w kazdym zakfadzie ucznidw, ktoryto wykaz Wys.
c. k. Rada szkol, kraj, kazdej Dyrekcyi w swoim czasie przeszie.

Uczniow do |. klasy przyjmuje sie stanowczo na podstawie odbytego

z nimi egzaminu wstepnego z religii, -- z jezyka polskiego, — z jezyka

niemieckiego i z arytmetyki. Przy tym egzaminie zgdaC sie bedzie:

Z religii: katechizmu o ile zgda sie w szkotach ludowych.

Z jezyka polskiego : bieglego czytania, pisania, gléwnych zasad nauki o for-
mach, — ortografii, — pewnej biegtosci w opowiadaniu i w przeniesie-
niu na papier przeczytanego lub opowiadanego fatwego ustepu.

Z jezyka niemieckiego: czytania, pisania, rozrozniania czesci mowy, odmieniania
rzeczownikéw z przymiotnikami, zaimkoéw, czasownikdéw w formie czynnc;j.

Z arytmetyki: cztery dziatania liczbami catymi, biegtosci w rozwigzywaniu
fatwych zadan w glowie.

Z trzech przedmiotow ostatnich odbedzie sie egzamin ustny i pisemny.

Dnia 1 i 2 wrze$niar. b. odbywac sie beda egzamina wstepne dla uczniow
klasy II. I1l. i IV. jakotéz egzamina poprawcze.

Uczniowie ze zaktadoéw Srednich nie skiadajg egzamindéw wstepnych,
jezeli zamierzajg zapisa¢ sie do klasy pierwszej, —jezeliby zas chcieli wsta-
pi¢ do odpowiedniej klasy wyzszej, muszg sktada¢ egzamin wstepny z naj-
blizszej klasy nizszdj.

Optaty przy wpisie.
1. Taksa wstepna w kwocie 2 zt. 10 ct.

UWAGA. Uczniowie, ktorzy takse wstepng juz raz zaptacili, a przez wystgpienie stosunkow
ze szkolg nie zerwali, nie ptacg takowe;j.

2. Oplata szkolna w kwocie 20 zt



33

UWAGA, a) Optataszkolna musi by¢ uiszczona za |. pétrocze najdal¢j do 15. pazdziernika
za Il. potrocze za$ do 15. marca. — Uczniom, kt6rzyby w oznaczonym czasie
optaty szkoln¢j nie zaptacili,zabronionoby dalszego uczeszczania do szkoty, b) Uczen
I. klasy nie moze by¢ uwolniony od optaty szkolnej za |I. pétrocze; lecz
p6zniej uwalnia go Wys. Rada Szkol, kraj, na podstawie otrzymanego $wiadectwa
1. stopnia przy bardzo dobrej nocie z obyczajow i pilnosci, ¢) Uczen ubiegajacy
sie o uwolnienie od optaty szkolnej, poda prosbe przez dyrekcya szkoty
do Wys. Rady Szkol, kraj., zatgczajac do ni¢j Swiadectwo szkolne z ostatniego
poétrocza i Swiadectwo ubdstwa. —Swiadectwo ubdstwa ma by¢ potwierdzone przez
urzad gminny i zawiera¢ doktadny stan majgtkowy rodzicow, w razie przeciwnym
nie "bedzie uwzglednione. — Prywatysci optacajg zawsze optate szkolng, d) Uczen
zatrzymuje  uwolnienie od optaty szkolnej tylko tak dtugo, jak dtugo
w ostatniem poétroczu otrzymat pierwszy stopien ogoélnego postepu, z obyczajow
note: chwalebng lub zadowalniajacg, a z pilnosci note wytrwatg "albo przynajmniej
zad'owalniajgcg. — W kazdym innym wypadku traci uwolnienie. —

Czy uczen ma byc uwolnionK od ptacenia catej optaty szkolnej, czy tez tylko
od potowy, stanowi stan majgtkowy jego rodzicow.

3. Datek na srodki naukowe w kwocie 1 zi.

4. Taksa egzaminacyjna egzaminu prywatnego lub wstepnego w kwocie 12 zi.

UWAGA: a) Uczniowie, ktoérzy w ostatniem potroczu byli uczniami szkét realnych, nie ptaca
takowej. ) Uczniowie, ktorzy skladajg egzamin wstepny do I. klasy, nie placa
takze taksy egzaminacyjnej, c) Swiadectwo wystawia sie tylko na podstawie zto-
Z nego egzaminu prywatnego, nigdy za$ na podstawie wstepnego egzaminu.

5. Dobrowolny datek w celu wspierania mai$j zamoznych uczniow. — Wy-

soko$¢ takiego datku zalezy od taski P. T. rodzicow, nie kltadac tamy
Ich wspaniatomysInosci.

W razie, gdyby uczen skladajacy egzamin wstepny do l.klasy, tako-
wego nie zlozyt, a zaptacit jakie$ nalezytosci, — natenczas zwraca mu sie
takowe; albowiem nie moze by¢ uczniem tej egzaminacyj-
néj uczniowi sie nie zwraca.

Swiadectwo szkolne otrzymujg uczniowie za kazde potrocze z osobna;
ma ono by¢ zaopatrzone markg steplowg na lo ct, za duplikaty ptaci sie
taksa w kwocie 1 zh

Poniewaz szkota ma obowigzek nadzorowania miejsca, gdzie uczniowie
sg ulokowani na stancyi, a w razie niestosownego ulokowania tychze moze
nawet odmowi¢ przyjecia do szkoty, P. T. rodzice raczg zaraz przy wpisie
wymieni¢ miejsce, gdzie syna swego umiesci¢ zamyslaja.

Sprawy szkolne pojedynczych ucznidw zatatwiajg pp. gospodarze klas,
przed ktorymi uczen swe opuszczone godziny winien w przeciggu 24 godzin
usprawiedliwi¢. Jezeli uczen przez 8 po sobie bez przerwy nastepujgcych
dni szkolnych nie byt na lekcyach, a przyczyny nieobecnosci nie oznajmiono,
wykresla go sie z katalogu; —przyjecie jego zalez¢¢ bedzie od pozwolenia
Wys. Rady Szkoln¢j krajowcj.

Z dyrekcyi c. k. szkoty realnej.

dyrektor.
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Klasyfikacys w7 Koaoes 2. pohoczs

X. szk. 1886-1887.

Klasa |I.
Klasyfikowanych uczniéw 18.
Stopien pierwszy z odznaczeniem

Bezkorowajny Wiodzimierz z Uhorzyc,
Romanski Zygmunt z Tomaszowa,
Skulski Michat z Nadworny.

Stopien pierwszy:
Cyranski Stanistaw ze Lwowa,
Kittner Zygmunt /. Tarnopola,
Krug Wilhelm ze Lwowa,
Margulies Schmclke z Tarnopola,
Reliorowsky Jan Pawet ze Lwowa,
Seidenwerg Chaim Juda 7. Tarnopola,
Teuber Aron z Tarnopola.

Po wakacyach moga note poprawic:
Berkowicz Jozef z Tarnopola z rysunkéw geometryczn.,
Giedroy¢ Kazimierz ze Lwowa z jezyka niemieckiego,
Rozpiatowski Karol z Chodaczkowa z arytmetyki,
Schmidt August Jan ze Lwowa z jezyka polskiego,
Szydtowski Wiodzimierz z Lipska w Rosyi z jez. niemiec.

Stopien drugi:
Hofsass Jozef Floryan z Turki.

Stopien trzeci:
Julire Kazimierz z Mazuréwki,
Zatupski Stanistaw z Tarnopola.

Klasa Il.

Klasyfikowanych 20.
Stopien pierwszy:

Babczyszyn Jan z toszniowa,
Finkelstein Chaim z Jankowiec,
Gelber JOzef z Borek wielkich,
Hoszowski Wiadystaw ze Lwowa,
Kimmelmann Owadia z Wolicy,
Krajewski Julian z Chtopowki,
Kwiatkowski Mikotaj z Tarnopola,
Lorberg Majer z Przemysla,
Schalit Mojzesz 1. Tarnopola,
¢curowski Michat Jozef Tadeusz z Kotoryny.

Po wakacyach moga note poprawic:

Borzemski Wiadystaw zTintkowa zgeometryi i rys. geom.,
Ceglecki Stanistaw z Wolimazowieckiej z jezyka polsk.,
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Jankiewicz Jan z Okna z jezyka niemieckiego,

Sokolnicki Wiadystaw z Kopeczyniec z jezyka niemiec.,

SpunbergBoruch, Marek z Tarnopola z geometr. i rys. geom.
Stopien drugi:

Gelles Abraham Gezel z Tarnopola,

Krzyworgczka Paicet z Grzymatowa.

Stopien trzeci:
Horowitz Abraham ze Zbaraza,

Potocki Kasper Baltazar z Tarnopola,
Tyban Wiadystaw z Tarnopola.

Klasa IllI.

Klasyfikowanych  13.
Stopien pierwszy:

Blauer Maxymilian z Tarnopola,
Btawat Sassie Hirsch z Tarnopola,
Gtowinski Jedrzej Mieczystaw z Tarnopola,
Gross Juda Leib z Tarnopola,
Hendrych August Hipolit ze Stotwiny,
Pacek Henryk Dezyderyusz ze Sanoka,
Marbach Jozef z Jezierny,
Mielniczuk Teodor z Tarnopola,
Peniaker Chaim Juda z Tarnopola.

Po wakacyach moga note poprawic:

Herdegen Ludwik Ferdynand z Gruszki z geometryi
i rysunkéw geometrycznych.
Weisberg Leon z Podhajec z fizyki.

Stopien drugi:

Hendrych Wactaw Klemens Jakdb ze Stotwiny.
Klang Nuchirn z Tarnopola,

Klasa V.

Klasyfikowanych  12.

Stopien pierwszy:
Atlas Hersch ze Lwowa,
Freudenthal Szymon ze Zbaraza,
Giedroy¢ Tadeusz ze Lwowa,
Hellebrand Edward z Milna,
Lufschiitz Sumer z Tarnopola,
Schmidt Pawet Bobert Karol z Brzegu na Szlasku pruskim,
Swizewski Jozef z Luki malej,
Feltze Ludwik Jan Tytus ze Lwowa,
Zieher Samuel Schmelke z Tarnopola.

Po wakacyach moga note poprawic:
Bawicz Elo ze Zagrobeli z chemii.
Stopien drugi:
Katz Marek Hirsch z Tarnopola.
Stopien trzeci:
Dabrowski Antoni z Pustotowki.






